

اشہار مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ  
پر

تحقیقی مقالہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ

ان پر اور تمام مخالفین

پر

آخری تمام حجت

از قلم قاضی محمد نذیر حسنا نظر اشاعت لٹریچر و تصنیف

الناشر

مہتمم صیغہ نشر و اشاعت نظارت اشاعت لٹریچر و تصنیف ربوہ



۱۵ اپریل ۱۹۵۰ء کا جو مضمون حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ کے موضوع پر مورخہ ۱۸ اپریل ۱۹۵۰ء کے ”مبدل“ میں شائع کرایا — وہ بے حسہ سے زیر بحث رہا ہے۔ اور اس پر مناظرات بھی ہوئے۔ حیثیت الحمدیث مجال نافو وافر۔ بنیغ لائی پُر کا ایک اشتہار موجودہ مقالہ کے لئے محرک ہوا۔ اور تحقیقات سے یہ بات سامنے آئی ہے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کے اس مضمون کو فیصلہ کن نہ تسلیم دینے پر۔ گریہ مضمون کا عدم ہو گیا، گو حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے اس کے بعد ایک اعلان کے ذریعہ مولوی ثناء اللہ صاحب اور دیگر مخالفین کو لکھنے ایک خاص اپہام کے سن جانب اللہ ہونے پر شوکہ بیذاب تم کھانے کی دعوت دی۔ اور خود شوکہ بیذاب تم کھا کر دعوت دی۔ لیکن مولوی صاحب نے اس کا کوئی جواب نہ دیا۔ اس لئے یہ دعوت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے مولوی ثناء اللہ صاحب اور تمام مخالفین پر آخری تمام حجت ہے۔

شوکہ بیذاب تم کھا کر دعوت دی۔ لیکن مولوی صاحب نے اس کا کوئی جواب نہ دیا۔ اس لئے یہ دعوت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے مولوی ثناء اللہ صاحب اور تمام مخالفین پر آخری تمام حجت ہے۔

شوکہ بیذاب تم کھا کر دعوت دی۔ لیکن مولوی صاحب نے اس کا کوئی جواب نہ دیا۔ اس لئے یہ دعوت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے مولوی ثناء اللہ صاحب اور تمام مخالفین پر آخری تمام حجت ہے۔

قاضی محمد زبیر  
بانی اشاعت المزمعہ و تصنیف  
صدر انجمن احمدیہ پاکستان  
ملتان

مورخہ ۱۸ اپریل ۱۹۵۰ء

# حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ مولوی ثناء اللہ صاحب دوسرے تمام مخالفین پر آخری امام محبت

حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب انجام آتھم میں ۵۸ علماء اور ۵۲ گدی نشین مشائخ کو ان کے نام بنام اپنے الہامات کے بارہ میں دعوت مباہلہ دی اور دعائے مباہلہ تحریر فرمانے کے بعد آپ نے بڑے زور دار الفاظ میں لکھا کہ :-

”میں یہ شرط کرتا ہوں کہ میری دعا کا اثر اس صورت میں سمجھا جائے کہ جب تمام وہ لوگ جو مباہلہ کے میدان میں بالمقابل آویں ایک سال تک ان بلاؤں میں سے کسی بلا میں مبتلا ہو جائیں اگر ایک بھی باقی رہا تو میں اپنے تئیں کاذب سمجھوں گا اگرچہ وہ ہزار ہوں یا دو ہزار اور پھر ان کے ہاتھ پر توبہ کروں گا“  
(انجام آتھم ص ۶۷)

پھر اس کے آگے بطور شرط مباہلہ یہ بھی لکھا کہ :-

”میرے مباہلہ میں یہ شرط ہے کہ اشخاص مندرجہ ذیل میں سے کم از کم دس آدمی حاضر ہوں اس سے کم نہ ہوں اور جس قدر ہوں میری خوشی اور مراد ہے۔ کیونکہ بہتوں پر عذاب الہی کا محیط ہو جانا ایک ایسا کھلا کھلا نشان ہے جو کسی پر مشتبه نہیں رہ سکتا“  
(انجام آتھم ص ۶۷)

اس کے آگے ص ۶۹ تا ۷۲ تک دی گئی فہرست میں مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری کا نام گیارھویں نمبر پر تھا۔ مگر افسوس ہے کہ ان علماء اور گدی نشین مشائخ میں سے دس آدمی بھی آپ کے الہامات کے بارہ میں آپ کے ساتھ مباہلہ کے لیے تیار نہ ہوئے ناسخ و باطل میں خدا کا آخری فیصلہ بصورت مباہلہ صادر ہو جاتا اور عوام الناس کو اس خدائی فیصلہ سے واضح طور پر اور آسانی سے پتہ لگ جاتا کہ حق کی طرف ہے۔ یہ چیلنج مباہلہ کتاب انجام آتھم میں ۱۸۹۶ء کو دیا گیا تھا۔

چونکہ اس مباہلہ میں دس آدمی بھی مخالفوں کی طرف سے مباہلہ کے لیے تیار نہ ہوئے اس لیے مباہلہ وقوع میں نہ آسکا۔

## مولوی ثناء اللہ صاحب کا مباہلہ پر آمادگی کا اظہار

اس کے بعد ۱۹۰۲ء میں ۲۹ دسمبر ۱۹۰۲ء کو مولانا سرور شاہ صاحب اور مولانا ثناء اللہ صاحب کے مابین موضع مدخل امرتسر میں مناظرہ ہوا جس کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب اعجاز احمدی میں فرمایا اور اس میں یہ تحریر فرمایا کہ :-

”میں نے سنا ہے بلکہ مولوی ثناء اللہ امرتسری کی دستخطی تحریر میں نے دیکھی ہے جس میں وہ درخواست کرتا ہے کہ میں اس طور کے فیصلہ کے لیے بدل خواہشمند ہوں کہ فریقین یعنی میں اور وہ یہ دعا کریں کہ جو شخص ہم دونوں میں سے جھوٹا ہو وہ سچے کی زندگی میں ہی مر جائے۔ اور نیز یہ بھی خواہش ظاہر کی ہے وہ اعجاز مسیح کی مانند کتاب تیار کرے جو ایسی ہی نصیح بلیغ ہو اور انہیں مقاصد پر مشتمل ہو، سو اگر مولوی ثناء اللہ صاحب نے خواہشیں دل سے ظاہر کی ہیں، نفاق کے طور پر نہیں تو اس سے بہتر کیا ہے اور وہ اس امت پر اس تفرقہ کے زمانہ میں بہت ہی احسان کریں گے کہ وہ مرویدان بن کر ان دونوں ذریعوں سے حق و باطل کا فیصلہ کر لیں گے یہ تو انہوں نے اچھی تجویز نکالی اب اس پر قائم رہے تو بات ہے“ (اعجاز احمدی ص ۱۳)

پھر آگے اعجاز احمدی ص ۳ پر تحریر فرمایا :-

”اگر اس پر وہ مستعد ہوئے کہ کاذب صادق کے پہلے مر جائے تو ضرور وہ پہلے مریں گے“

## مولوی ثناء اللہ صاحب کا مباہلہ سے فرار

مولوی ثناء اللہ صاحب نے جب دیکھا کہ حضرت مرزا صاحب مباہلہ کے لیے تیار ہیں تو ڈر انہوں نے حضرت مرزا صاحب کے بالمقابل مباہلہ سے فرار اختیار کر لیا، اور اپنی کتاب الہامات مرزا میں یہ لکھ دیا کہ :-

”چونکہ یہ خاکسار نہ واقع میں اور نہ آپ کی طرح نبی یا رسول، ابن اللہ یا الہامی ہے اس لیے ایسے مقابلہ کی جرأت نہیں کر سکتا۔۔۔۔۔ میں افسوس کرتا ہوں کہ مجھے ان باتوں پر جرأت نہیں“

(الہامات مرزا صفحہ ۵۵ طبع دوم)

مگر ”الہامات مرزا“ میں مولوی صاحب اپنی اس درخواست مباہلہ کا انکار نہیں کر سکے جس کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

نے اعجاز احمدی میں ذکر کر کے لکھا تھا کہ :-

” اگر اس پر وہ مستند ہوئے کہ کاذب صادق سے پہلے مرجائے تو ضرور وہ پہلے مرے گا۔“

غرض جب مولوی ثناء اللہ صاحب نے مباہلہ کی جرأت نہ رکھنے کا یہ عذر پیش کر دیا کہ وہ نبی اور رسول اور الہامی نہیں نہ اس کے مدعی تو چونکہ ان کی طرف سے یہ عذر سراسر نامناسب تھا کیونکہ خدا تعالیٰ نے خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ نجران کے عیسائی وفد کو دعوت مباہلہ دلائی تھی جن میں سے کوئی بھی نبی اور رسول اور الہامی ہونے کا مدعی نہیں تھا اس لیے ان کے اس فرار سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس طرح صداقت دعویٰ ظاہر ہو گئی ہے جس طرح نجران کے عیسائی وفد کے مباہلہ سے فرار سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت دعویٰ ظاہر ہو گئی تھی۔ مولوی ثناء اللہ صاحب کے اس عذر بے جا پر دو شخصوں علی احمد صاحب کلرک میانہر اور ثناء اللہ صاحب کلرک میانہر نے یکے بعد دیگرے مولوی ثناء اللہ صاحب کو چٹھیاں لکھیں اور مباہلہ کرنے پر مجبور کیا، چنانچہ پہلے شخص کی چٹھی مولوی ثناء اللہ صاحب نے ۲۵ مئی کے اخبار اہل حدیث کے صفحہ ۳ پر اور دوسرے صاحب کی چٹھی اخبار اہل حدیث ۲۲ جون ۱۹۰۶ء صفحہ ۳ پر درج کی، اور انکے دباؤ سے مجبور ہو کر مولوی ثناء اللہ صاحب نے لکھ دیا کہ :-

” البتہ آیت ثانیہ (فَقُلْ تَعَالَوْا نَدْعُ أَبْنَاءَنَا وَابْنَاءَكُمْ وَنِسَاءَنَا وَنِسَاءَكُمْ  
وَأَنْفُسَنَا وَأَنْفُسَكُمْ ثُمَّ نَبْتَهِلْ فَنَجْعَلْ لَعْنَتَ اللَّهِ عَلَى الْكٰذِبِينَ ۝ (پارہ ۳ ص ۶)  
پر عمل کرنے کو ہم تیار ہیں۔ میں اب بھی ایسے مباہلہ کے لیے تیار ہوں جو آیت مرقومہ سے ثابت ہوتا ہے“

(اخبار اہل حدیث ۲۲ جون ۱۹۰۶ء صفحہ ۳)

## مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ بذریعہ مباہلہ کی تخریب

اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کتاب حقیقۃ الوحی لکھنے میں مصروف تھے جس میں آپ اپنی پیشگوئیاں لکھ رہے تھے اور آپ کا ارادہ تھا کہ مباہلہ اس کتاب کو مولوی ثناء اللہ صاحب کے پڑھ لینے کے بعد ہو مگر اسی دوران مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ والے ۱۵ اپریل ۱۹۰۶ء کے اشتہار شائع کیا جانے کی تقریب یوں پیدا ہو گئی کہ فروری ۱۹۰۶ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رسالہ ”قادیان کے آریہ اور ہم“ لکھا اور اس میں آپ نے دو آریوں کو اپنی ان پیشگوئیوں کے متعلق جن کے وہ گواہ تھے اپنے بالمتقابل قسم کھانے کی دعوت دی اور لکھا کہ :-

” میں قسم کھا کر کہتا ہوں کہ یہ باتیں سچ ہیں اگر یہ جھوٹ ہیں تو خدا ایک سال کے اندر میرے پر اور

میرے لڑکوں پر تباہی نازل کرے اور جھوٹ کی سزا دے آمین۔ ولعنة الله على الكاذبين“ (قادیان کے آریہ اور ہم) ایسی ہی لالہ سرسپت آریہ کو قسم کھانے کی دعوت دی اور ملاوٹوں کے متعلق بھی لکھا:-

”ایسا ہی ملاوٹوں کو چاہیے کہ چند روزہ دنیا سے محبت نہ کرے اور اگر بیانات سے انکاری ہے تو میری طرح قسم کھا دے کہ یہ سب افترا ہے۔ اگر یہ باتیں سچ ہیں تو ایک سال کے اندر میرے پر اور میری تمام اولاد پر خدا کا عذاب نازل ہوا آمین ولعنة الله على الكاذبين“ (قادیان کے آریہ اور ہم ص ۳۵)

اس کتاب کے نتائج ہونے پر شیخ یعقوب علی صاحب ایڈیٹر الحکم نے اس رسالہ کی ایک کاپی مولوی ثناء اللہ صاحب کو بھیج کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بالمقابل قسم کھانے کی تجویز پیش کی اور لکھا کہ:-

”اب ثناء اللہ نے بھی کوئی نشان صداقت بطور خارق عادت نہیں دیکھا تو وہ بھی قسم کھا کر پرکھ لے۔ تا معلوم ہو کہ خدا کس کی حمايت کرتا ہے اور کس کو سچا کرتا ہے“

(اخبار الحکم، مارچ ۱۹۰۶ء ص ۲)

اس تجویز پر مولوی ثناء اللہ صاحب نے ایک نامناسب اور غیر سنجیدہ عنوان ”قادیانی گپ“ کے تحت لکھا:-

”ہم تمہارے کرشن کی کذب بیانی پر قسم کھانے کو طیار ہیں آؤ جس جگہ چاہو ہم سے قسم دلاؤ مگر پہلے یہ نتائج کراؤ کہ اس قسم کا نتیجہ کیا ہوگا۔ ہم حلفیہ کہہ دیں گے کہ مرزا غلام احمد قادیانی کو ہم خدا کی طرف سے مامور نہیں جانتے۔ بلکہ اعلیٰ درجہ کا جھوٹا، سکار اور فریبی ہے اور اس کی کوئی پیشگوئی خدائی الہام نہیں ہے“

اور پھر مباہلہ کے لیے للکارتے ہوئے لکھا:-

”مرزا ابو اگر سچے ہوتے تو اور اپنے گرو کو ساتھ لاؤ۔ وہی میدان عید گاہ تیار ہے جہاں تم ایک زمانہ میں صوفی عبدالحق غزنوی سے مباہلہ کر کے آسمانی ذلت اٹھا چکے ہو، امرتسر میں نہیں تو بٹالہ میں آؤ۔ سب کے سامنے کارروائی ہوگی مگر اس نتیجہ کی تفصیل اور تشریح کرشن جی سے پہلے کراؤ اور انہیں ہمارے سامنے لاؤ جس نے ہمیں رسالہ انجام آتھم میں مباہلہ کے لیے دعوت دی ہوئی ہے“

(اخبار المحدث ۲۹ مارچ ۱۹۰۶ء)

مولوی ثناء اللہ صاحب کی اس آمادگی اور مباہلہ کے لیے للکار پر ایڈیٹر صاحب اخبار بدرتے مہ اپریل ۱۹۰۶ء کے پرچہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی منظوری سے لکھا:-

ع۔ آسمانی ذلت اٹھانا جھوٹ ہے، دیکھو ضمیمہ انجام آتھم میں حضرت مرزا صاحب اس مباہلہ کی دس برکات کا ذکر فرماتے ہیں جو آپ کی عزت کا موجب ہوئیں۔ (ضمیمہ انجام آتھم ص ۲۹ تا ۳۱)

”میں مولوی ثناء اللہ صاحب کو بشارت دیتا ہوں کہ حضرت مرزا صاحب نے انکے چیلنج کو منظور کر لیا ہے وہ بے شک قسم کھا کر یہ بیان کریں کہ یہ شخص اپنے دعویٰ میں جھوٹا ہے اور بے شک یہ کہیں اگر میں اس بات میں جھوٹا ہوں تو لعنة اللہ علی الکاذبین اور اس کے علاوہ ان کو اختیار ہے کہ اپنے جھوٹا ہونے کی صورت میں ہلاکت وغیرہ کے لیے جو عذاب اپنے لیے چاہیں مانگیں۔ اگر آپ اس بات پر راضی ہیں کہ بالمقابل کھڑے ہو کر زبانی مباہلہ ہو تو پھر آپ قادیان آسکتے ہیں اور اپنے ساتھ دس تک آدمی لاسکتے ہیں اور ہم آپ کا زاد آپ کے یہاں آنے اور مباہلہ کرنے کے بعد پچاس روپیہ تک دے سکتے ہیں، لیکن یہ امر ہر حالت میں ضروری ہوگا کہ مباہلہ کرنے سے پہلے فریقین میں شرائط تحریر ہو جائیں گے اور اس کے ساتھ گواہوں کے دستخط ہو جائیں گے“

(اخبار بدر ۴ اپریل ۱۹۰۴ء)

جب مولوی ثناء اللہ صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے منظوری کی اطلاع پائی اور انہیں یہ بھی معلوم ہو گیا کہ قسم کے ساتھ لعنة اللہ علی الکاذبین کے ساتھ دعا بھی کرنا پڑے گی جس سے یہ قسم مباہلہ بن جاتی ہے اور مباہلہ سے دراصل ان کی جان جاتی تھی اور وہ صرف ایسی قسم کھانا چاہتے تھے جو روزانہ لوگ عدالتوں میں لعنة اللہ علی الکاذبین کے بغیر کھاتے ہیں اس لیے انہوں نے مباہلہ والی قسم کھانے یا قادیان آ کر زبانی مباہلہ کرنے سے انکار کر دیا اور لعنة اللہ علی الکاذبین کی دعائے بغیر عدالتوں میں کھایا جانے والی قسم پر آمادگی ظاہر کی وہ بھی اس شرط کے ساتھ کہ انہیں نتیجہ پہلے بتا دیا جائے جس کے متعلق جواب انہیں یہ دیا جا چکا تھا کہ:-

”ان کو اختیار ہے کہ اپنے جھوٹا ہونے کی صورت میں ہلاکت وغیرہ کے لیے جو عذاب اپنے لیے چاہیں مانگیں“

(اخبار بدر ۴ اپریل ۱۹۰۴ء)

اس بات کا ثبوت کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے منظوری کی اطلاع ملنے پر مولوی صاحب نے زبانی مباہلہ سے بھی انکار کر دیا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بالمقابل قسم کے ساتھ لعنة اللہ علی الکاذبین کی دعا مانگنے کے لیے بھی وہ تیار نہ ہوئے یہ ہے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے اخبار بدر ۴ اپریل ۱۹۰۴ء والے مضمون منظوری مباہلہ کے جواب میں ۱۹ اپریل ۱۹۰۴ء کے پرچہ میں جو دراصل ایک ہفتہ پیشگی ۱۲ اپریل ۱۹۰۴ء کو ہی شائع کر دیا تھا لکھا کہ:-

(۱) ”انسوس ہے میں نے تو قسم کھانے پر آمادگی کی ہے مگر آپ اس کو مباہلہ کہتے ہیں حالانکہ مباہلہ اس کو کہتے ہیں جو فریقین مقابلہ پر نہیں کھائیں۔ حلف اور قسم تو ہمیشہ ہر روز عدالتوں میں ہوتی ہے،

لیکن مباہلہ اس کو کوئی نہیں کہتا“ (اخبار اہمدیٹ مذکور ص ۲۱ تا ۲۵)

دیکھئے اس عبارت میں مولوی ثناء اللہ صاحب مباہلہ سے فرار اختیار کر رہے ہیں حالانکہ ۲۲ جون ۱۹۰۶ء کے پرچہ اہمدیٹ میں وہ قلم تحالوا نزع ابناءنا الآئینہ کے مطابق مباہلہ پر آمادگی ظاہر کر چکے ہوئے تھے، لیکن جب قسم کے ساتھ دعائے مباہلہ لعنة الله على الكاذبين کرنے کی تقریب پیدا ہو گئی تو وہ عدالتوں والی قسم کھانے پر تو آمادگی ظاہر کرتے ہیں اور مباہلہ سے جان بچانا چاہتے ہیں پھر ڈینگ مارتے ہوئے ۱۹ اپریل ۱۹۰۶ء کے پرچہ اہمدیٹ میں جو ۱۲ اپریل ۱۹۰۶ء کو شائع کر دیا تھا یہ بھی لکھتے ہیں:-

(۲) ”یہ نہیں کہ آپ سے مباہلہ کرنے سے ڈرنا ہوں معاذ اللہ جب میں آپ کو محض خدا کے واسطے ایک مفسد اور دجال جانتا ہوں نہ کہ اب بلکہ سالہا سال سے تو میں آپ سے مباہلہ سے کیوں کر ڈر سکتا ہوں“

(اخبار مذکور ص ۲۱ تا ۲۵)

سوچنے کی بات ہے اگر ڈرتے نہیں تو قادیان آ کر زبانی مباہلہ کے لیے کیوں آمادہ نہ ہوئے جب کہ قادیان میں آ کر مباہلہ کیلئے آنے پر انکو زار راہ دیئے جانے کا بھی مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے اعلان ہو چکا تھا۔

پھر مولوی صاحب آگے لکھتے ہیں:-

(۳) ”میں نے حلف اٹھانا کہا ہے مباہلہ نہیں کہتا میں نے لعنة الله على الكاذبين کتنا لکھا تھا قسم اور ہے مباہلہ اور ہے قسم کو مباہلہ کہنا آپ جیسے راستگوؤں کا ہی کام ہے اور کسی کا نہیں“

(ص ۲۱ تا ۲۵)

دیکھئے لالہ ملد وائل وغیرہ سے قسم کے ساتھ جھوٹے پر لعنت ڈالنے کا مطالبہ تھا ویسی ہی قسم کھانے کو مولوی ثناء اللہ صاحب کو کہا گیا تھا مگر مولوی صاحب اس پر آمادہ نہ ہوئے کیونکہ لعنة الله على الكاذبين والی دعا اس مقابلہ کو مباہلہ بنا دیتی تھی جس سے دراصل ان کی جان جاتی تھی۔ پس ان کا مباہلہ والی دعائے لعنة الله على الكاذبين سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بالمقابل ڈرنا ظاہر ہے۔

مولوی ثناء اللہ صاحب اسی پرچہ میں بالآخر یہ لکھتے ہیں:-

(۴) ”سر دست تو جہاں سے بات چلی ہے وہ یہ ہے کہ آپ کے کہنے کے مطابق دیکھو الحکم، مارچ ۱۹۰۶ء ہم قسم کھانے کو تیار ہیں قسم کے الفاظ بھی ہم نے لکھ دیئے ہیں اور آپ نے منظور کر لیے ہیں باقی فضول“

مولوی ثناء اللہ صاحب کا یہ بیان غلط ہے کہ قسم کے الفاظ بغیر لعنة الله على الكاذبين کی دعا کے منظور کر لیے گئے تھے کیونکہ اخبار بدر میں منظوری کی اطلاع دیتے ہوئے انہیں لکھا گیا تھا۔



”بے شک یہ کہیں کہ اگر میں جھوٹا ہوں تو لعنة اللہ علی الکاذبین“

مگر مولوی ثناء اللہ صاحب نو صرف عدالتوں میں ہمیشہ روزانہ قسم کھائی جانے والی قسم کی طرح قسم کھانے پر آمادگی ظاہر کرتے ہیں۔ حالانکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رسالہ ”قادیان کے آریہ اور ہم“ میں بالمقابل قسم مؤکدہ بلعنت کے لیے لکھا تھا اور یہ واضح کر دیا تھا کہ یہ عدالتوں والی قسم نہیں ہوگی جو دو دو آنے لیکر لوگ کھا لیتے ہیں بلکہ بالمقابل قسم ہوگی اور وہ بھی جھوٹوں پر لعنت کی دعا کے ساتھ ہوگی ناپتہ لگے کہ خدا بھی ہے۔

(۵) پھر اس پرچہ میں مولوی ثناء اللہ صاحب نے یہ بھی لکھا:-

”بے شک الفاظ مباہلہ مقرر ہو چکے ہیں جن پر ہم نے تمہارے ہی منقولہ مضمون میں خط

دیدیا ہے جن کو تم نے بھی منظور کر لیا ہے“

یہ عجیب بات ہے کہ اس عبارت میں مولوی ثناء اللہ اپنے قسم کے الفاظ کو ”الفاظ مباہلہ“ قرار دے رہے ہیں حالانکہ اسی پرچہ میں وہ یہ لکھ چکے ہیں۔

”میں نے حلف اٹھانا کہا ہے مباہلہ نہیں کہنا میں نے لعنة اللہ علی الکاذبین کتنا لکھا تھا قسم اور ہے مباہلہ اور ہے قسم کو مباہلہ کہنا آپ جیسے راستگوؤں کا ہی کام ہے اور کسی کا نہیں“

(اخبار اہل حدیث ۱۹ مارچ ۱۹۰۶ء ص ۱۷۰)

کیا یہ مولوی ثناء اللہ صاحب کی دورنگی نہیں کہ وہ اپنی قسم کے الفاظ کو مباہلہ کے الفاظ بھی کہہ رہے ہیں حالانکہ اسی مضمون میں بالمقابل قسم کو ایڈیٹر بدر حضرت مرزا صاحب کی منظوری والے مضمون کے جواب میں اس کو مباہلہ قرار دینے پر معترض بھی ہیں اور اسے راست گوئی کے خلاف قرار دے رہے ہیں اور خود اسی مضمون میں یہ بھی لکھ چکے ہیں۔

”مباہلہ اس کو کہتے ہیں جو فریقین مقابلہ پر قسمیں کھائیں“ (اخبار اہل حدیث ۱۹ اپریل ۱۹۰۶ء ص ۱۷۰)

پس مقابلہ پر ایسی قسم کھانے کے لیے مولوی ثناء اللہ صاحب آمادہ بھی نہیں تھے جو دعائے لعنة اللہ علی الکاذبین کے ساتھ کھاٹی جائے اور اپنی قسم کے الفاظ کو الفاظ مباہلہ بھی کہہ رہے تھے اور صاف چھپتے بھی نہیں سامنے آتے بھی نہیں، کا مصداق بن رہے تھے۔

مولوی ثناء اللہ صاحب نے ۱۹ اپریل ۱۹۰۶ء کا پرچہ ۱۲ اپریل ۱۹۰۶ء کو ایک ہفتہ پہلے شائع کر دیا تھا جس کو وہ پیشگی زکوٰۃ نکالنے کی طرح قرار دے چکے ہیں۔ یہ پرچہ ۱۲ اپریل ۱۹۰۶ء کو جاری ہو کر ۳ کو نہیں تو ۴ اپریل ۱۹۰۶ء کو قادیان پہنچا ہوگا۔ جب یہ پرچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظر سے گزرا تو اس سے آپ یہی تاثر لے سکتے تھے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب بظاہر یہ کہتے ہیں کہ وہ مباہلہ سے ڈرتے نہیں لیکن درحقیقت وہ اس مباہلہ

مہ ملاحظہ ہو حاشیہ پرچہ اہل حدیث ۱۹ اپریل ۱۹۰۶ء - محدث - میں سفر سے آیا تو ۱۲ اپریل ۱۹۰۶ء کا اخبار مرتب تھا اور مرزا صاحب کے مباہلہ کا جواب جلد

دینا تھا اس لیے ۱۹ کا بھی اسی ہفتہ تیار کیا گیا امید ہے اس حج تقدیم کو تقدیم زکوٰۃ پر نفیاس نہ فرمائیں گے۔ ایڈیٹر

مولانا ثناء اللہ صاحب کا یہ فقرہ ”مرزا صاحب کے مباہلہ کا جواب دینا تھا“ سے ظاہر ہے کہ مرزا صاحب نے اپنے جواب میں یہ لکھا تھا کہ ”میں نے حلف اٹھانا کہا ہے مباہلہ نہیں کہنا میں نے لعنة اللہ علی الکاذبین کتنا لکھا تھا قسم اور ہے مباہلہ اور ہے قسم کو مباہلہ کہنا آپ جیسے راستگوؤں کا ہی کام ہے اور کسی کا نہیں“

مولانا ثناء اللہ صاحب نے اس فقرہ کے جواب میں یہ لکھا تھا کہ ”مباہلہ اس کو کہتے ہیں جو فریقین مقابلہ پر قسمیں کھائیں“ (اخبار اہل حدیث ۱۹ اپریل ۱۹۰۶ء ص ۱۷۰)

مولانا ثناء اللہ صاحب نے اس فقرہ کے جواب میں یہ لکھا تھا کہ ”مباہلہ اس کو کہتے ہیں جو فریقین مقابلہ پر قسمیں کھائیں“ (اخبار اہل حدیث ۱۹ اپریل ۱۹۰۶ء ص ۱۷۰)

والی قسم کھانے پر آمادہ بھی نہیں حالانکہ لعنة الله على الكاذبين کی دعا کے ساتھ قسم کھانے کی منظوری انہیں آپ کی طرف سے دی گئی تھی، لہذا ان کے مباہلہ سے ڈر کر وائٹنگ کرنے کے لیے ۱۵ اپریل ۱۹۰۴ء کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ”مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ“ والا مضمون ان کے نام بطور کھلی چٹھی کے شائع فرما دیا۔ اس میں آپ نے اپنی طرف سے دعائے مباہلہ شائع فرمادی۔ دعا کا مضمون یہ تھا کہ کاذب صادق کے سامنے ہلاک ہو جائے اور اس کھلی چٹھی کے آخر میں لکھا کہ :-

”بالآخر مولوی صاحب سے التماس ہے کہ وہ میرے اس مضمون کو اپنے پرچہ میں چھاپ دیں

اور جو چاہیں اس کے نیچے لکھ دیں اب فیصلہ خدا کے ہاتھ میں ہے“

گویا اس طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مولوی ثناء اللہ صاحب کو اس فیصلہ کی طرف بلا یا کہ جھوٹا سچے کی زندگی میں دعا کے ذریعہ ہلاک ہو۔ اس پر مولوی ثناء اللہ صاحب نے یہ مضمون اپنے ۲۶ اپریل ۱۹۰۴ء تک اہلحدیث کے صفحہ ۵۳ پر درج کیا۔ اور اس سے پہلے صفحہ ۳ پر کرشن جی جہان چھڑاتے ہیں کے عنوان سے لکھا :-

”کرشن جی نے خاکسار کو مباہلہ کے لیے بلا یا جس کا جواب اہلحدیث ۱۹ اپریل ۱۹۰۴ء میں مفصل دیا گیا جس کا خلاصہ یہ تھا کہ میں حسب اقرار خود تمہارے کذب پر حلف اٹھانے کو تیار ہوں بشرطیکہ تم یہ بتا دو کہ اس حلف کا نتیجہ کیا ہوگا۔ اس کے جواب میں کرشن جی نے ایک اشتہار دیا ہے جو بقول شخصے سوال از آسمان جواب از رسیماں“

اپنی اس عبارت میں مولوی ثناء اللہ صاحب کو اعتراف ہے کہ انہیں مباہلہ کے لیے بلا یا گیا تھا مگر وہ اس کے جواب میں مباہلہ کی بجائے صرف کذب پر حلف اٹھانے کو تیار تھے وہ بھی اس شرط کے ساتھ کہ انہیں پہلے بتا دیا جائے کہ اس حلف کا نتیجہ کیا ہوگا۔ سو جب ۱۸ اپریل ۱۹۰۴ء کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی طرف سے دعائے مباہلہ شائع کرادی اور مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ کرنا چاہا جس کے لیے بقول مولوی ثناء اللہ صاحب انہیں بلا یا گیا تھا اور اسی لیے انہیں فہمائش کی گئی تھی کہ وہ اس مضمون کو اپنے پرچہ میں چھاپ دیں اور جو چاہیں اس کے نیچے لکھ دیں تو یہ دعا کے ذریعہ طرین فیصلہ سوال از آسمان جواب از رسیماں تو نہ ہوا البتہ مولوی صاحب کی محض عدالتوں میں کھائی جانے والی قسم کی طرح لعنة الله على الكاذبين کی دعا کے بغیر قسم کھانے پر آمادگی انہیں مباہلہ پر بلا یا جانے کا صحیح جواب نہ تھا بلکہ ان کا یہ جواب واقعی سوال از آسمان جواب از رسیماں کا مصداق تھا اور اس سے ثابت ہو رہا تھا کہ ان کی ۲۶۔ جون ۱۹۰۶ء کے اہلحدیث میں دو شخصوں کے مجبور کرنے پر مباہلہ پر آمادگی بھی محض ایک دکھاوا تھا کیونکہ بعد میں جب انہیں مباہلہ کے لیے بقول ان کے بلا یا گیا تو انہوں نے جواب میں لکھ دیا تھا کہ :-

آگے چل کر مولوی صاحب کی نامنظوری سے ظاہر ہوگا جان وہ خود چھڑاتے ہیں۔ کیونکہ وہ جان چکے تھے کہ یہ دعا حضرت مرزا صاحب کی

” افسوس ہے کہ میں نے تو قسم کھانے پر آمادگی ظاہر کی ہے مگر آپ مباہلہ کہتے ہیں۔ مباہلہ اس کو

کہتے ہیں جو فریقین مقابلہ پر قسمیں کھائیں؟ (اخبار اہل حدیث ۱۹ اپریل ۱۹۰۴ء)

واضح ہو کہ اس مقابلہ میں تو فریقین کا ہی قسم کھانا مطلوب تھا نہ کہ مولوی ثناء اللہ صاحب سے کی طرف سے قسم کھانے کا مطالبہ تھا، بہر حال ۲۶ اپریل ۱۹۰۴ء کے پرچہ میں مولوی ثناء اللہ صاحب نے اعتراف کر لیا ہے کہ انہیں مباہلہ کے لیے ہی بلا لیا گیا تھا مگر وہ بجائے مباہلہ کے صرف قسم کھانے پر آمادہ تھے اور لعنۃ اللہ علی الکاذبین کی دعا اس قسم کے ساتھ مانگنے کے لیے وہ تیار نہ تھے جیسا کہ ان کے پرچہ اہل حدیث ۱۹ اپریل ۱۹۰۴ء سے ظاہر ہے اسے کہنا چاہیے ”مولوی ثناء اللہ کا مباہلہ سے جان چھڑانا“ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام تو انہیں چھوڑنے کے لیے تیار نہ تھے، اس لیے آپ نے ۱۸ اپریل ۱۹۰۴ء کو اپنی طرف سے دعا مباہلہ شائع کرادی تا اگر وہ مباہلہ سے وقتی نہیں ڈرتے تو اس طریق فیصلہ کو قبول کر لیں، ورنہ اس طریق فیصلہ کا انکار کر دیں تا ان کا مباہلہ سے جان چھڑانا اور فرار بالکل واضح ہو جائے یہ بات آپ نے مولوی ثناء اللہ صاحب کی مرضی پر چھوڑ دی تھی، ”اور جو چاہیں اس کے نیچے لکھ دیں“ کے فقرہ کا مطلب یہی تھا کہ یا وہ فیصلہ کا یہ طریق جو خدا کے حضور دعا میں پیش کیا گیا ہے مان لیں یا اس کا انکار کر دیں۔ مان لیں گے تو مباہلہ واقع ہو جائے گا ورنہ مانیں گے تو ان کا انکار صاف طور پر اہل مندرج ہو جائے گا۔

مولوی ثناء اللہ صاحب کا اشتہار کی منظوری سے انکار

مولوی ثناء اللہ صاحب نے اس فیصلہ والے مضمون کو اپنے ۲۶ اپریل ۱۹۰۴ء کے پرچہ میں درج کرنے کے بعد جو جواب دیا اس کا خلاصہ یہ ہے کہ اس دعا کی منظوری مجھ سے نہیں لی اور بغیر میری منظوری کے اس کو شائع کر دیا ہے، اگر میں مر گیا تو میرے مرنے سے اور لوگوں پر کیا حجت ہو سکتی ہے آپ مر گئے تو تمہیں ماننے والے کہیں گے دعائیں تو نبیوں کی بھی قبول نہیں ہوئیں۔ تمہاری یہ دعا کسی صورت میں فیصلہ کن نہیں ہو سکتی۔ آپ نے لکھا تھا کہ خدا کے رسول حیم و کریم ہوتے ہیں اور ان کی ہر وقت یہی خواہش ہوتی ہے کہ کوئی شخص ہلاکت اور مصیبت میں نہ پڑے مگر اب کیوں آپ میری ہلاکت کی دعا کرتے ہیں؟

پھر صلا کالم اول میں صاف طور پر جان چھڑانے کے لیے اس طریق فیصلہ سے انکار کرتے ہوئے لکھا کہ:-  
”مختصر یہ کہ میں تمہاری درخواست کے مطابق حلف اٹھانے کو طیار ہوں اگر تم اس حلف کے نتیجے سے مجھے اطلاع دو اور یہ تحریر تمہاری مجھے منظور نہیں اور نہ کوئی دانا اس کو منظور کر سکتا ہے“

(الچھدریٹ ۲۶ اپریل ۱۹۰۴ء)

اس سے ظاہر ہے کہ مولوی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیش کردہ اس دعا کے طریق فیصلہ

کو نامنظور کر کے اسے کالعدم قرار دیدیا اور اس طرح اسے فیصلہ کن اور حجت نہ رہنے دیا اور صرف قسم کھانے پر آمادگی ظاہر کر دی مگر جس قسم کھانے کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف منظور کیا جا چکا تھا اس میں تو یہ نمائش بھی تھی کہ یہ قسم لعنة اللہ علی الکاذبین کی دعا کے ساتھ کھائی جائے اور یہ مباہلہ کی صورت تھی خود مولوی ثناء اللہ صاحب پرچہ اہل حدیث ۲۶ اپریل ۱۹۰۴ء ص ۳ پر لکھے چکے ہیں۔

”کوشن جی نے خاکسار کو مباہلہ کے لیے بلایا جس کا جواب اہل حدیث ۱۹ اپریل ۱۹۰۴ء (جو

دراصل ۱۲ اپریل ۱۹۰۴ء کو شائع ہوا تھا۔ ناقل) میں مفصل دیا گیا۔“

گویا مباہلہ سے انکار کر دیا کیونکہ وہ جواب یہ تھا کہ میں نے قسم اٹھانا کہا ہے مباہلہ نہیں کہا نہ میں نے لعنة اللہ علی الکاذبین کہا نہ لکھا تھا۔ ملاحظہ ہو اہل حدیث ۱۹ اپریل ۱۹۰۴ء ص ۴ کالم اول سطر ۶۔

اب جب مولوی صاحب نے اشتہار ۱۵ اپریل ۱۹۰۴ء کو اپنی نامنظوری سے کالعدم کر دیا اور صرف قسم کھانے پر ہی آمادگی کا اظہار کیا تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی سمجھ لیا کہ یہ طریق فیصلہ بھی بذریعہ اس دعا کے کاذب صادق سے پہلے ہلاک ہو جائے۔ مولوی ثناء اللہ صاحب کی نامنظوری کی وجہ سے کالعدم ہو گیا ہے اور اب مخالفوں کے لیے حجت نہیں ہو سکتا کیونکہ اگر بالفرض مولوی ثناء اللہ صاحب پہلے وفات پا جائیں تو مولوی صاحب کے ہوا خواہ اہل حدیث کہہ سکتے تھے کہ ہمارے لیے مولوی صاحب کا مرزا صاحب سے پہلے مرجانا ان کے جھوٹا ہونے کی دلیل نہیں کیونکہ انہوں نے تو ۲۶ اپریل ۱۹۰۴ء پرچہ اہل حدیث میں مرزا صاحب کے اس طریق فیصلہ کو نامنظور کر دیا تھا اور صرف قسم کھانے پر آمادگی ظاہر کی تھی اور صاف لفظوں میں یہ لکھ دیا تھا کہ تمہاری یہ تحریر مجھے منظور نہیں۔

اہل حدیث کے نائب ایڈیٹر کی طرف سے ۲۶ اپریل ۱۹۰۴ء کے اہل حدیث کے حاشیہ فیصلہ خدائی بر مسلمات ثنائی ص ۳ پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ

والے مضمون کے جواب میں یہ بھی لکھ دیا گیا تھا:

”آپ اس دعویٰ میں قرآن شریف کے صریح خلاف کہ رہے ہیں قرآن تو کہتا ہے بدکاروں کو خدا کی طرف سے ہمت ملتی ہے سنو! مَنْ كَانَ فِي الصَّلَاةِ فَلْيُمِدُّهُ الرَّحْمَنُ مَدًّا رَپًا (۱) اور اِنَّمَا تُنْفِیْ لَهُمْ لَیْزُ دَاوُدَ وَاِثْمًا (۲) رپ (۳) وَیَمُدُّهُمْ فِی طُغْيَانِهِمْ یَعْمَهُونَ (۴) وغیرہ) آیات تمہارے اس وجہ کی تکذیب کرتی ہیں اور سنو اِنَّا بَلَّغْنَا هَؤُلَاءِ وَاٰبَاءَهُمْ حَتّٰی طَالَتْ عَلَیْهِمُ الْعُمُرُ (۵) جن کے صاف یہ معنی ہیں کہ خدا تعالیٰ

عہ لَیْزُ دَاوُدَ کے لفظ میں لام عاقبت سے مروی ہے کہ ہمت تو خدا اصلاح کے لیے دیتا ہے لیکن نتیجہ وہ گناہ میں بڑھتے ہیں پس خدا

دراصل برے کام کرنے کے لیے ہمت نہیں دیتا۔ (قاضی محمد نذیر)

جھوٹے، دغا باز، مفسد اور نافرمان لوگوں کو لمبی عمریں دیا کرتا ہے تاکہ وہ اس مہلت میں اور بھی بُرے کام کر لیں۔ پھر تم کیسے من گھڑت اصول بنلاتے ہو کہ ایسے لوگوں کو بہت عمر نہیں ملتی کیوں نہ ہو دعویٰ تو مسیح، کرشن اور محمد احمد بلکہ خدائی کا ہو اور قرآن میں یہ لیاقت ذَالِكُمْ مَبْلُغُهُمْ مِنَ الْعِلْمِ۔“ نایب ایڈیٹر

مولوی ثناء اللہ صاحب نے اپنے نایب ایڈیٹر کے اس بیان کے متعلق لکھا ہے :-

”میں اس کو صحیح جانتا ہوں“ (اخبار اہل حدیث ۳۱ جولائی ۱۹۰۷ء ص ۳)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دراصل یہی عقیدہ تھا کہ مبالغہ کرنے والوں میں سے جھوٹا سچے کی زندگی میں ہلاک ہوتا ہے چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-

”یہ کہاں لکھا ہے کہ جھوٹا سچے کی زندگی میں مرجاتا ہے ہم نے تو یہ لکھا ہے کہ مبالغہ کرنے والوں میں سے جو جھوٹا ہو وہ سچے کی زندگی میں مرجاتا ہے کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سب اعداد ان کی زندگی میں ہلاک ہو گئے تھے نہ اردوں اعداء آپ کی وفات کے بعد زندہ رہے، ہاں جھوٹا مبالغہ کرنے والا سچے کی زندگی میں ہلاک ہوا کرتا ہے۔ ایسے ہی ہمارے مخالف بھی ہمارے مرنے کے بعد زندہ رہیں گے۔ ایسے اعتراض کرنے والے سے پوچھنا چاہیے ہم نے کہاں لکھا ہے کہ بغیر مبالغہ کرنے کے ہی جھوٹے سچے کی زندگی میں تباہ اور ہلاک ہو جاتے ہیں“

(اخبار الحکم نادیاں ۱۰ اکتوبر ۱۹۰۷ء)

اس عبارت سے قطعی طور پر ثابت ہے کہ اشتہار مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ میں جو دغا شائع کی گئی وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے بطور مسودہ دعائے مبالغہ کے ہی شائع کی گئی تھی، لہذا جب مولوی ثناء اللہ صاحب نے اس کے جواب میں یہ لکھ دیا کہ ”تمہاری یہ تحریر مجھے منظور نہیں“ تو یہ مبالغہ وقوع میں نہ آسکا اور یہ اشتہار اس بنا پر مولوی ثناء اللہ صاحب کے اسے فیصلہ کن نہ قرار دینے کی وجہ سے مولوی ثناء اللہ صاحب کے مبالغہ سے فرار کا ایک اور ثبوت بن گیا، پس جب یہ اشتہار مبالغہ وقوع میں نہ آنے کی وجہ سے حجت اور فیصلہ کن نہ رہا اور کالعدم ہو گیا تو خدا تعالیٰ نے اس کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آپ کے الھام قَسْرُبِ اَجْلِكَ الْمُقَدَّرِ مَدْرَجِہٖ سَالِمِ الوصیت کے مطابق وفات دیدی اور مولوی ثناء اللہ صاحب کو ان مسلمہ اصل کے مطابق کہ خدا تعالیٰ جھوٹے، دغا باز، مفسد اور نافرمان لوگوں کو لمبی عمریں دیا کرتا ہے۔ تاکہ وہ اس مہلت میں اور بھی بُرے کام کر لیں (اہل حدیث ۲۶ اپریل ۱۹۰۷ء ص ۱۸) ایسی مہلت دیدی یہاں تک کہ انہوں نے جماعت احمدیہ کی اکثاف عالم میں نمایاں ترقی دیکھ کر وفات پائی۔ یہ ظاہر ہے کہ اشتہار مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ ان کے ۱۹ اپریل ۱۹۰۷ء والے پرچہ کے (جو پیشگی ۱۲ اپریل کو مولوی صاحب نے شائع کر دیا تھا) جواب میں ہی تھا اگر بالفرض مولوی ثناء اللہ صاحب اسے یکطرفہ دعائیہ جانتے تھے تو تب بھی یہ دعا

ان کی طرف سے نامنظوری کے بعد لوگوں کے لیے حجت نہیں ہو سکتی تھی کیونکہ اگر مولوی ثناء اللہ صاحب کی وفات حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے پہلے ہو جاتی تو ان کے ہم خیال کہہ سکتے تھے کہ ہم اس وجہ سے مولوی ثناء اللہ صاحب کو جھوٹا نہیں کہہ سکتے کیونکہ اس طرہ کو اپنے جواب میں انہوں نے فیصلہ کن نہیں جانا تھا اور یہ کہ اس طرہ فیصلہ کو قبول کرنے سے یہ کہہ کر انکار کر دیا تھا کہ :-

”یہ تحریر تمہاری مجھے منظور نہیں اور نہ کوئی دانا اس کو منظور کر سکتا ہے“

(اہل حدیث ۲۶ اپریل ۱۹۰۴ء)

پھر مولوی ثناء اللہ صاحب نے یہ لکھ کر بھی اس کے حجت ہونے کو رد کر دیا تھا کہ :-

”اس مضمون کو بطور الہام شائع نہیں کیا بلکہ یہ کہا ہے کہ یہ کسی الہام یا وحی کی بنا پر پیشگوئی نہیں بلکہ محض دعا کے طور پر ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ اگر تم مر گئے تو تمہارے دام افتادہ ”حسن کم جہاں پاک“ کہہ کر یہ عند کریں گے کہ حضرت صاحب کا یہ الہام نہیں تھا بلکہ محض دعا تھی۔ یہ بھی کہہ دیں گے دعائیں تو بہت سے بیوں کی بھی قبول نہیں ہوئی۔“

(اہل حدیث ۲۶ اپریل ۱۹۰۴ء ص ۵۵ کالم اول)

اور پھر آگے لکھا تھا :-

”میرا مقابلہ تو آپ سے ہے اگر میں مر گیا تو میرے منے سے اور لوگوں پر کیس حجت ہو سکتی ہے“

(اخبار مذکور ص ۵۵ کالم اول)

اس سے ظاہر ہے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے دعا کو کسی صورت میں بھی نہ احمدیوں کے لیے حجت جانا تھا نہ غیر احمدیوں کے لیے اور ان وجوہ اور ایسی ہی اور وجوہ سے اس کو ماننے سے انکار کر دیا تھا اور اس کی منظوری نہ دے کر اسے حجت ہونے میں مؤثر نہ رہنے دیا تھا۔

## ایک شبہ کا جواب

جمعیت اہل حدیث جمیل خانووانہ ضلع لاہل پور نے ۱۵ اپریل ۱۹۰۴ء کا اشتہار ”مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ کی عبارت اپنے ایک اشتہار میں درج کر کے اور مولوی ثناء اللہ صاحب کی اس کے متعلق نامنظوری کو ازراہ خیانت بیان نہ کر کے لکھا ہے :-

”پورے دس دن بعد مرزا صاحب نے آخری فیصلہ کے متعلق یہ بیان دیا وہ ثناء اللہ

کے متعلق جو لکھا گیا ہے یہ دراصل ہماری طرف سے نہیں بلکہ خدا ہی کی طرف سے اس کی بنیاد رکھی گئی ہے ایک دفعہ ہماری توجہ اس کی طرف ہوئی اور رات کو توجہ اس کی طرف تھی اور رات کو السلام ہو کہ اُجِيبُ دَعْوَةَ السَّاعِدِ (میں نے دعا قبول کر لی ہے) صوفیا کے نزدیک بڑی کرامت استجابت دعا ہی ہے باقی سب اس کی شاخیں ہیں۔“

( اخبار بدر ۲۵ اپریل ۱۹۰۰ء )

آگے لکھا ہے :-

”ہمارا بھی ایمان ہے کہ حضرت مرزا صاحب کی یہ دعائیں قبول ہوئی۔“  
— اسی اخبار ”بدر“ نے اطلاع دی کہ مرزا صاحب مورخہ ۲۶ مئی ۱۹۰۰ء کو بروز منگل قریباً ساڑھے دس بجے دن کے بہ مرض ہیضہ اس طرح کہ ایک بڑا دست آیا اور نبض بالکل بند ہو گئی۔

( اخبار بدر ۲ جون ۱۹۰۰ء ص ۳۰ کالم ۱ )

جمعیت مذکورہ نے ان ہر دو عبارتوں میں یہودیانہ تحریف سے کام لیا ہے۔ بدر ۲ جون ۱۹۰۰ء سے اگر جمعیت مذکورہ ”بہ مرض ہیضہ“ کے الفاظ دکھا دے تو اسے پانچ صد روپیہ انعام دیا جائے گا اور اگر نہ دکھا سکے اور وہ ہرگز نہیں دکھا سکے گی تو صاف ظاہر ہے کہ جمعیت مذکورہ نے اخبار ”بدر“ کا حوالہ پیش کرنے میں تحریف کی ہے اور صریح جھوٹ سے کام لیا ہے۔

اسی طرح پہلی عبارت میں بھی سخت تحریف سے کام لیا ہے۔ بدر ۲۵ اپریل ۱۹۰۰ء کی تحریر میں ہرگز آخری فیصلہ والے اشتہار کا کوئی ذکر نہیں اور نہ ثناء اللہ کے لفظ سے پہلے ”وہ کا لفظ موجود ہے جو آخری فیصلہ والے اشتہار کے مضمون کی طرف اشارہ کر رہا ہو اور آگے جو کہ بجائے جو کچھ کے لفظ موجود ہیں۔“ ”بدر“ میں یہ ۱۴ اپریل ۱۹۰۰ء کی ڈائری شائع ہوئی ہے۔ یہ تحریف اس لیے کی گئی ہے کہ ان الفاظ کا تعلق مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ والے ۱۵ اپریل ۱۹۰۰ء والے اشتہار سے ظاہر کیا جائے۔ حالانکہ اس میں ثناء اللہ کے متعلق جو کچھ لکھا گیا ہے سے مراد ۱۴ اپریل ۱۹۰۰ء سے پہلے کی تحریریں ہیں جو مباہلہ کے متعلق لکھی گئی تھیں کیونکہ یہ عبارت ۱۴ اپریل کی ڈائری کی ہے جو ۲۵ اپریل ۱۹۰۰ء کے پرچہ میں دس دن بعد شائع ہوئی اس ڈائری کا تعلق ہرگز ۱۵ اپریل ۱۹۰۰ء والے مولوی ثناء اللہ صاحب کے آخری فیصلہ والے مضمون نہیں۔ بلکہ اس عبارت کا تعلق مولوی ثناء اللہ کے مباہلہ کے متعلق ۱۴ اپریل ۱۹۰۰ء سے پہلے لکھی گئی تحریروں سے

ہے اور یہ تحریریں رسالہ "اعجاز احمدی" اور ۴ اپریل ۱۹۰۴ء کے اخبار "بدر" کی ہیں۔

اعجاز احمدی میں آپ نے لکھا تھا:

"اگر اس پر وہ (مولوی ثناء اللہ ناقل) مستعد ہوئے کہ کاذب صادق کے پہلے مرجائے تو ضرور وہ پہلے مرے گئے۔"

(رسالہ اعجاز احمدی ص ۳۷)

اور ۴ اپریل ۱۹۰۴ء کے اخبار بدر میں مولوی ثناء اللہ صاحب کے متعلق یہ لکھا گیا تھا کہ:-  
 "بے شک وہ قسم کھا کر یہ بیان کریں کہ یہ شخص (حضرت مرزا صاحب ناقل) اپنے دعویٰ میں جھوٹا ہے اور بے شک یہ کہیں اگر میں اس بات میں جھوٹا ہوں تو لعنتہ اللہ علی الکاذبین اور اس کے علاوہ اس کو اختیار ہے کہ اپنا جھوٹا ہونے کی صورت میں ہلاکت وغیرہ کے لیے جو عذاب چاہیں مانگیں۔"

(اخبار بدر ۴ اپریل ۱۹۰۴ء)

پس ثناء اللہ کے متعلق جو کچھ لکھا گیا کے الفاظ کا تعلق ان باتوں سے ہوا جو انہیں مباہلہ کے لیے پیش ازین یعنی ۴ اپریل سے پہلے لکھی جاتی رہیں اس جگہ اسی مباہلہ کی بنیاد کا خدا کی طرف سے رکھا جانا مذکور ہے۔ کیونکہ مباہلہ کی بنیاد الہام الہی کی بنا پر رکھی گئی تھی۔ وہ الہام آئینہ کمالات اسلام مطبوعہ ۱۸۹۳ء کے ص ۲۶۲، ۲۶۵ پر درج ہے اور اسی بنا پر آپ نے کفر کا فتویٰ دینے والے علماء کو دعوت مباہلہ دی تھی۔

الہام اُجیب دَعْوَةَ الدَّاعِ جو ۴ اپریل ۱۹۰۴ء کو ہوا اسی سلسلہ مضامین کی ایک کڑی تھی جو مباہلہ کے لیے مولوی ثناء اللہ صاحب کے متعلق اس تاریخ سے پہلے لکھے گئے تھے۔ یہ الہام ۱۵ اپریل ۱۹۰۴ء والے اشتہار کے دس دن بعد نہیں ہوا تھا بلکہ ۱۸ اپریل ۱۹۰۴ء کے الحکم میں ۱۴ اپریل کے الہامات کے سلسلہ میں ۱۵ اپریل ۱۹۰۴ء کے تین دن بعد شائع ہو گیا تھا نہ کہ دس دن بعد اس کے ۴ اپریل ۱۹۰۴ء ہونے کا زبردست تاریخی ثبوت یہ بھی ہے کہ مکرم مفتی محمد صادق صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ۱۶ اپریل ۱۹۰۴ء کو تازہ الہامات لکھے کر دینے کی درخواست کی تو اس درخواست پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۴ اپریل ۱۹۰۴ء کی تاریخ ڈال کر پہلا الہام اُجیب دَعْوَةَ الدَّاعِ درج فرمایا۔ مکرم مفتی صاحب کی یہ درخواست اور اس کے جواب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس تحریر کا عکس درج ذیل ہے۔



حضرت اقدس رشیدنا و محدثنا سید و خود دہلی محمد -

السلام و صلا و براکات - آج الشہداء و المجاہد کی آفریں کا پی بھی ہے گی - حضور تازہ

الہامات سے مطلع فرما رہے ہیں - حضرت کی جو تیرن کا ختم - مابین ۳۰ تقی ۱۴۲۸ھ  
16.4.07

فہرست مضامین

۱۔ رجب ۱۳۸۷ھ

۲۔ خود کی تازہ دہلی

۳۔ اجنبی و غوغا و الداع -

۱۹۰۷  
۱۱ اپریل

ترجمہ - میں دعا کرنے والے کی دعا کو قبول کرتا ہوں

۱۲ اپریل ۱۹۰۷ - ۱۔ فضائل حضرت امام کاظم (ع) - ۲۔ حضرت امام کاظم (ع) کی شان و شانہ - ۳۔ ان کی شان و شانہ - ۴۔ حضرت امام کاظم (ع) کی شان و شانہ

۵۔ انتہائی عزیز و عزیز - ۶۔ اللہ - ۷۔ قوت و کرم (۸۔ حضرت امام کاظم (ع) کی شان و شانہ)

۸۔ پیرانہ مجلہ دینیہ ایک جلد پر لکھی گئی ہے - ۹۔ حضرت امام کاظم (ع) کی شان و شانہ - ۱۰۔ حضرت امام کاظم (ع) کی شان و شانہ



کوئی آج اگر ہے توکل کا اعتبار نہیں اور دیکھنے میں بھی ایسا ہی آیا ہے کہ وہ ہے تو یہ نہیں اور یہ ہے ۲۵ کالم ۲  
تو وہ نہیں ایسے وقت میں طاعون ہیضہ وغیرہ کی موت کی دعا محض حسن بن صباح کی دعا کی طرح ہے (حدیث ۲۶ اپریل ۱۹۰۶ء)  
یہ عبارت مولوی ثناء اللہ صاحب کے خدا تعالیٰ پر توکل نہ رکھنے اور طاعون سے ہلاکت کی دعا سن کر گھبرا جانے کا نتیجہ ہے  
چنانچہ اس مقابلہ سے جان چھڑانے کے لیے انہوں نے اپنے جواب کے آخر میں صاف لفظوں میں لکھ دیا کہ:-  
”مختصر یہ کہ میں تمہاری درخواست کے مطابق حلف اٹھانے کو تیار ہوں اگر تم اس کے نتیجے سے  
مجھے اطلاع دو اور یہ تحریر تمہاری مجھے منظور نہیں اور نہ کوئی دانا اس کو منظور کر سکتا ہے“

(اخبار اہل حدیث ۱۱۲ اپریل ۱۹۰۶ء ص ۵ کالم اول)

آخری تمام حجت | اس طرح مولوی ثناء اللہ صاحب نے بددعا والے مقابلہ سے انکار کر کے اور اس کی منظوری  
نہ دیکر جان تو چھڑالی اور اشتہار کا یہ مضمون فیصلہ کن نہ بننے دیا اور صرف حلف اٹھانے پر  
آبادگی اور نتیجہ بتایا جانے کی پہلے کی طرح رٹ لگائی تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پھر انکا پیچھا کیا۔ چونکہ وہ طاعون  
سے ڈر کر خدا پر عدم توکل کی وجہ سے اس مقابلہ سے بھاگتے تھے۔ اس لیے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے طاعون سے  
بچایا جانے کے متعلق اپنا امام اِنِّیْ اُحَافِظُ کُلَّ مَنْ بَنِ الدَّارِیْ پیش کر کے تمام مخالف مسلمانوں۔ آریوں اور  
عیسائیوں کو مولوی ثناء اللہ صاحب کے جواب کے چار دن بعد ہی اخبار الحکم ۳۰ اپریل ۱۹۰۶ء میں ایک دعوت  
دے دی کہ۔

”اگر کسی کو یہ گمان ہے کہ یہ انسان کا افترا ہے یا یہ خدا کا کلام نہیں تو اسے چاہیے کہ ایسا ہی  
افترا وہ بھی شائع کرے یا تقسیم کھا کر یہ شائع کرے کہ یہ خدا کا کلام نہیں تو پھر میں یقین رکھتا ہوں  
کہ خدائے قدیر اس کو اس بے باکی کا جواب دیگا“  
ذیل میں اس دعوت کی پوری عبارت الحکم ۳۰ اپریل ۱۹۰۶ء ص ۵ سے نقل کی جاتی ہے۔

## ناظرین کی توجہ کے لائق اور مخالفوں کے ایک استفسار

”دنیا کے لوگ اور سلاطین میں یہ رسم ہے کہ جب ان کا کوئی غضب کسی شہر پر نازل ہوتا ہے اور  
اس شہر کے باشندوں کے قتل کے لیے عام حکم دیا جاتا ہے تو اس صورت میں اگر کسی شخص کو اس سلطنت  
سے خاص تعلقات ہوتے ہیں تو اس شخص اور اس کے عیال و اطفال کی نسبت فرمان شاہی صادر ہو جاتا  
ہے کہ اس شخص کے مال اور عزت اور جان پر کوئی شاہی سپاہی حملہ نہ کرے ایسا ہی حضرت عزت جلتانہ

کی عادت میں داخل ہے کہ جس شخص کو اس کی جناب میں کوئی تعلق عبودیت ہے تو اس زمانہ میں جب قہر اور غضب الہی زمین پر نازل ہوتا ہے اور ایک عام قتل کا حکم نافذ ہوتا ہے تب ملائک کو جناب حضرت عزت جلیشانہ سے فمائش کی جاتی ہے کہ اس گھر کے محافظ رہیں پس یہی بھید ہے کہ جب عام طاعون دنیا میں نازل کی گئی تو اسی ابتدائی زمانہ (۱۸۹۶ء) میں جب اس ملک میں طاعون شروع ہوئی خدا تعالیٰ کی طرف سے مجھے الہام ہوا کہ اِنِّیْ اُحَافِظُ کُلَّ صَنِّ فِی الدَّارِ یعنی ہر ایک شخص جو اس گھر کی چار دیواری کے اندر ہے میں اس کو طاعون سے بچاؤنگا چنانچہ قریباً گیارہ برس ہوئے جب یہ الہام ہوا تھا اور اس مدت میں لاکھوں انسان اس دنیا سے نیکار طاعون ہو کر گذر گئے، لیکن ہمارے اس گھر میں اگر ایک کتا بھی داخل ہوا تو وہ بھی طاعون سے محفوظ رہا یہ کس قدر عظیم نشان معجزہ ہے، لیکن ان کے لیے جو آنکھ بند نہیں کرتے اب بھی اگر کسی کو یرگن ہے کہ یہ انسان کا افتراء ہے یا یہ خدا کا کلام نہیں تو اسے چاہیئے کہ ایسا ہی افزاء وہ بھی شائع کرے یا قسم

کھا کہ یہ شائع کرے کہ یہ خدا کا کلام نہیں پھر میں یقین رکھتا ہوں کہ خدا نے قدیبر اس کو اس بے باکی کا جواب دیگا اگر تم مشرق سے مغرب تک اور شمال سے جنوب تک سیر کرو تو تمام دنیا میں تمہیں کوئی ایسا ملہم نہیں ملیگا کہ خدا نے اس کو طاعون کی نسبت یہ تسلی دی ہو کہ وہ اس کے گھر میں نہیں آئے گی چاہیئے کہ ہمارے مخالف مسلمان اور آریہ اور عیسائی ضرور اس بات کا جواب دیں والسلام علی من اتبع الهدی مازرا غلام احمد عفا اللہ عنہ مسلح موعود بلفظہ الحکم ۳۰ اپریل ۱۹۰۴ء ص ۵ کالم ۷۱ سطر ۷ جلد ۱۱ نمبر ۱۱ بلفظہ اخبار بدر ۲۲ مئی ۱۹۰۴ء جلد ۶ نمبر ۱۸ صفحہ ۱ کالم ۷۱ سطر ۷

یہ مضمون پڑھکر مولوی نناء اللہ ٹس سے مس ہوئے اور نہ کوئی اور شخص تو ۶ جون ۱۹۰۴ء

**اعلان بار دوم** | کو آپ نے اعلان بار دوم کے عنوان کے تحت یہی دعوت پیش کرتے ہوئے بالخصوص مولانا ثناء اللہ صاحب امرتسری اور مولوی عبدالجبار اور عبدالواحد اور عبدالحق غزنوی ثم امرتسری اور جعفر زٹلی لاہوری اور ڈاکٹر عبدالحمیم خان اور ان کے ہم رنگ لوگوں کو مخاطب کیا۔ اعلان بار دوم کا مضمون یہ ہے۔

## اعلان بار دوم بدر ۶ جون ۱۹۰۴ء

رَمَنْ اَظْلَمُ مِمَّنْ افْتَرَىٰ عَلٰی اللّٰهِ كَذِبًا اَوْ كَذَّبَ بِآيَاتِهِ ،  
”فسوس کہ اس ملک کے اکثر لوگ جو مولوی کہلاتے یا ملہم ہونے کا دم مارتے ہیں جب

خدا تعالیٰ کا کلام ان کو سنایا جاتا ہے تو کہتے ہیں کہ وہ افتراء ہے۔ انہیں لوگوں پر تمام حجت کرنے کے لیے میں نے کتاب حقیقۃ الوحی تالیف کی ہے۔ کب تک یہ لوگ ایسا کریں گے آخر ہر ایک فیصلہ کے لیے ایک دن ہے اور ہر ایک قضاء و قدر کے نزول کے لیے ایک رات ہے اس وقت نمونہ کے طور پر خدا تعالیٰ کا ایک کلام ان لوگوں کے سامنے پیش کرتا ہوں اور بالخصوص اس جگہ مخاطب میرے مولوی ابوالوفاء ثناء اللہ امرتسری اور مولوی عبدالجبار اور عبدالواحد اور عبدالحق غزنوی ثم امرتسری اور حفیظ علی لاہوری اور ڈاکٹر عبدالحمیم خاں اسٹنٹ سرجن تراوڑی ملازم ریاست پٹیالہ ہیں، اور وہ کلام یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا ہے اِنِّیْ اَحَافِظُ کُلَّ مَنْ فِی الدِّیْنِ وَاَحَافِظُکَ خَاصَّةً ترجمہ اس کا بموجب تفہیم الہی یہ ہے کہ میں ہر ایک شخص کو جو تیرے گھر کے اندر ہے طاعون سے بچاؤں گا اور خاص کر تجھے۔ چنانچہ گیارہ برس سے اس پیشگوئی کی تصدیق ہو رہی ہے اور میں اس کلام کے منجانب اللہ ہونے پر ایسا ہی ایمان لاتا ہوں جیسا کہ خدا تعالیٰ کی تمام کتب مقدسہ پر اور بالخصوص قرآن شریف پر اور میں گواہی دیتا ہوں کہ یہ خدا کا کلام ہے پس اگر کوئی شخص مذکورہ بالا اشخاص میں سے یا جو شخص ان کا ہم رنگ ہے یہ اعتقاد رکھتا ہو کہ یہ انسان کا افتراء ہے تو اسے لازم ہے کہ وہ قسم کھا کر ان الفاظ کیساتھ بیان کرے کہ یہ انسان کا افتراء ہے خدا کا کلام نہیں۔ وَلَعْنَةُ اللّٰهِ عَلٰی مَنْ کَذَّبَ وَحٰی اللّٰہِ جیسا کہ میں بھی قسم کھا کر کنت ہوں کہ یہ خدا کا کلام ہے وَلَعْنَةُ اللّٰهِ عَلٰی مَنْ اَفْتَرٰ عَلٰی اللّٰہِ اور میں امید رکھتا ہوں کہ خدا اس راہ سے کوئی فیصلہ کرے اور یاد رہے کہ میرے کسی کلام میں یہ الفاظ نہیں ہیں کہ ہر ایک شخص جو بیعت کرے وہ طاعون سے محفوظ رہے گا بلکہ یہ ذکر ہے کہ وَالَّذِیْنَ آمَنُوا وَلَمْ یَلْبَسُوْا اَیْمَانًا نَّهْمٌ یُّظَلَمُوْنَ اُولٰٓئِکَ لَھُمْ اَلْاَمْنُ وَھُمْ مُھْتَدُوْنَ پس کامل پیروی کرنے والے اور ہر ایک ظلم سے بچنے والے جس کا علم محض خدا کو ہے۔ بجائے جائیں گے اور کمزور لوگ طاعون سے شہید ہو کر شہادت کا اجر پائیں گے اور طاعون ان کے لیے تھمیں اور تطہیر کا موجب ٹھہرے گی۔

اب میں دیکھوں گا کہ اس میری تحریر کے مقابل پر بقرض تکذیب کون قسم کھاتا ہے مگر یہ امر ضروری ہے کہ اگر ایسا کذب اس کلام کو خدا کا کلام نہیں سمجھتا تو آپ بھی دعویٰ کرے کہ میں بھی طاعون سے محفوظ ہوں گا اور مجھے بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ الہام ہوا ہے تاکہ یہ لے کہ افتراء کی کیا جزا ہے۔ والسلام

اس کے جواب میں مولوی ثناء اللہ صاحب آخری شرط کے متعلق کہہ سکتے تھے کہ مجھے تو علم من اللہ ہونے کا کوئی دعویٰ نہیں لہذا میرے لیے ایسا الہام بطور افتراء شائع کرنے کی کیوں قید لگائی گئی ہے مگر معلوم ہوتا ہے کہ مولوی ثناء اللہ یہ سمجھتے تھے اگر میں نے ایسا لکھا، تو حضرت مرزا صاحب میرے لیے اس شرط کو حذف کر دیں گے اور پھر مجھے دعاء لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى مَنْ كَذَّبَ وَحَى اللَّهُ كَيْفَ الْفَاظِينَ حلف اٹھانا پڑے گی اور چونکہ خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى مَنْ أَفْتَرَى عَلَى اللَّهِ كَيْفَ الْفَاظِينَ حلف اٹھانے کے لیے اس طرح مباہلہ وقوع میں آجائے گا جس سے میں اب تک بچتا رہا ہوں اس لیے انہوں نے اس اعلان بار دوم کے متعلق اس شرط کے حذف کرنے کے لیے نہ لکھا، مگر اس اعلان بار دوم کو پڑھ کر بعض لوگوں نے کسی احمدی سے کہا کہ ہم مفتری نہیں ہیں جو خدا تعالیٰ پر افتراء کریں ہم کس طرح ایسا الہام شائع کر سکتے ہیں تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس پر مولوی ثناء اللہ صاحب اور ان کے ساتھ کے مخالفین کے لیے اس شرط کو حذف فرما دیا، ذیل میں مسائل کے سوال اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جواب درج کر دیتے ہیں جو بدر ۱۱ جولائی ۱۹۰۴ء میں ”فیصلہ کی آسان راہ“ کے عنوان کے تحت شائع ہوا۔

## فیصلہ کی آسان راہ

”ایک صاحب نے حضرت کی خدمت میں ذکر کیا کہ حضور کی اس تحریر پر جو اخبار میں چھپی ہے کہ اگر کوئی کذب ہمارے شائع کردہ الہام الہی کو کہ انی احافظ کل من فی العار افتراء سمجھتا ہے اور یقین کرتا ہے کہ محض ہم نے اپنے دل سے یہ بات بنائی ہے اور یہ خدا کا کلام نہیں جو ہم پر نازل ہوا ہے اور صرف اتفاقی طور پر ہمارے گھر کی حفاظت ہو رہی ہے تو چاہیے کہ ہمارے کذبوں میں سے بھی کوئی ایسا الہام شائع کرے تب اس کو جلد معلوم ہو جائیگا کہ افتراء کا کیا نتیجہ ہے اس بات کو پڑھ کر بعض مخالف یہ کہتے ہیں کہ ہم مفتری نہیں ہیں جو خدا تعالیٰ پر افتراء کریں ہم کس طرح ایسا الہام شائع کر سکتے ہیں۔ حضرت نے فرمایا یہی بات ہے جو ہم ان کو سمجھانا چاہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ پر افتراء کر کے کوئی شخص بچ نہیں سکتا اگر یہ کلام ہم پر خدا تعالیٰ کی طرف نازل نہ ہوتا اور ہمارا افتراء ہوتا تو اللہ تعالیٰ اس کلمہ کے مطابق ہمارے گھر کی حفاظت کیوں کرتا جب کہ ایک کلام صریح الفاظ میں پورا ہو گیا تو پھر اس کے ماننے میں کیا شک ہے لیکن ہم نے مخالفین کے واسطے فیصلہ کی دوسری راہ بھی بیان کر دی ہے کہ جو شخص یہ اعتقاد رکھتا ہے کہ یہ انسان کا افتراء ہے تو اسے لازم

ہے کہ وہ قسم کھا کر ان الفاظ کے ساتھ بیان کرے کہ یہ انسان کا افتراء ہے خدا کا کلام نہیں  
وَلَعْنَةُ اللَّهِ عَلَىٰ مَنْ كَذَّبَ وَحَىٰ اللَّهُ اِذَا كُوِّنَ لِشَخْصٍ اِیْسِی قَسْمَ کَھَاوَسے تُو خُدَا تَعَالٰی اِس قَسْمَ کَا  
نتیجہ ظاہر کر دے گا۔

چاہیے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب اور جعفر زلی لاہوری اور ڈاکٹر عبدالحکیم صاحب  
اور غزنوی صاحبان بہت جلد اس کی طرف توجہ کریں۔

مولوی ثناء اللہ صاحب اور ان کے ساتھی اعلان بار دوم کے متعلق اس وضاحت کر دیئے جانے کے بعد  
بھی مقابلہ کے لیے آمادہ نہ ہوئے اور ان کے علاوہ نام کے ساتھ مخاطب کردہ دوسرے لوگوں میں سے کوئی آمادہ نہ  
ہوا اور نہ ہی ان کا کوئی اور ہمنگ اس دعوت پر مقررہ الفاظ میں قسم کھانے پر آمادہ ہوا۔ لہذا حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام کے ہر دو اعلانات تمام مسلمانوں اور آریوں اور عیسائیوں پر بطور آخری حجت کے انہیں زیر الزام  
لائے ہیں۔ پس یہ دعوت حضرت مسیح موعود کی طرف سے مولوی ثناء اللہ اور دیگر مخالفین کیلئے آخری تمام حجت ہے۔

اس اعلان میں مولوی ثناء اللہ صاحب کو مخاطب کرنا اور اپنے الہام  
کے متعلق خود دعائے لعنة اللہ علی من افتری علی اللہ  
کے الفاظ کے ساتھ قسم کھا کر انہیں لعنة اللہ علی من کذب  
۱۵ اپریل ۱۹۰۴ء والے اشتہار کے  
کا لعدم ہونے کا روشن ثبوت

وحی اللہ کے الفاظ میں قسم کھانے کی دعوت دینا اس بات کا روشن ثبوت ہے کہ ۱۵ اپریل ۱۹۰۴ء والا اشتہار  
”مولوی ثناء اللہ کے ساتھ آخری فیصلہ“ مولوی ثناء اللہ صاحب کے اسے نامنظور کر دینے کی وجہ سے حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام کے نزدیک بھی کالعدم ہو چکا تھا۔ اسی لیے نوآپ کو اب ایک دوسری دعوت مولوی ثناء اللہ  
صاحب کو اس اعلان دینا پڑی لہذا جو شخص بالفرض ۱۵ اپریل ۱۹۰۴ء والی دعائے مباہلہ کو یکطرفہ دعا بھی سمجھت  
ہو اس اعلان بار دوم کے بعد وہ ۱۵ اپریل ۱۹۰۴ء والے بیان کردہ طریق فیصلہ کو قائم قرار نہیں دے سکتا، بلکہ  
دانشمندی کا تقاضا یہی ہونا چاہیے کہ وہ اسے کالعدم سمجھے کہ آپ کے الہام اِنِّیْ اُحَا فِظُ کُلِّ مَنْ فِی السَّمَاوَاتِ  
وَ اَحَا فِظُکَ خَاصَّةً کے متعلق چیلنج کی طرف توجہ کرے اور یہ سمجھے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے مباہلہ کرنے کے لیے درحقیقت دل سے کبھی تیار نہیں ہوئے وہ لوگوں کے  
مجبور کرنے پر صرف ذوق الوتقی کے لیے کہہ دیا کرتے تھے کہ میں مباہلہ کرنے سے ڈرتا نہیں ورنہ درحقیقت مباہلہ کی  
دعوت پر ان کو جان جانے کا خوف لاحق ہو جاتا تھا اور وہ جیلوں اور بہانوں سے جان چھڑا لیتے تھے، لیکن  
یہ آخری دعوت ایک خاص الہام کے متعلق ایسی دعوت ہے جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی طرف  
سے لعنة اللہ کی دعائے کے ساتھ قسم کھا کر مولوی ثناء اللہ صاحب وغیرہ اور ان کے سب ہم رنگوں کو

دعوتِ مباحہ دی تھی مگر کوئی بھی ان میں سے اس مباحہ کے لیے آمادہ نہ ہوا یہ بات اس الہام کے خدا کی طرف سے ہونے کی روشن دلیل ہے جس طرح نجران کے عیسائی وفد کا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلہ میں مباحہ سے فرار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صادق ہونے کی روشن دلیل ہے۔

جماعت احمدیہ کو مشورہ | اس جگہ میں اپنی جماعت کے دوستوں کو یہ مشورہ دینا چاہتا ہوں کہ ان علماء کے فرار کے بعد اب جماعت احمدیہ کو کسی بھی مخالف شخص کو مباحہ کی دعوت دینے کی ضرورت نہیں رہی کیونکہ مدعی الہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں ان کے زمانہ کے مخالف علماء آپ کے مقابل لعنة اللہ کی دعا کے ساتھ قسم کھانے سے فرار اختیار کر چکے ہیں اور ان کے فرار سے احقاقِ حقیقِ خوب ہو چکا ہے۔

ہاں اگر جماعت احمدیہ کو کوئی مولوی وغیرہ مباحہ کی دعوت دے تو انہیں کہیں کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ مرزا غلام احمد مسیح موعود علیہ السلام اپنے اس الہام کے متعلق قسم مؤکدہ بے لعنت کھا چکے ہوئے ہیں اس لیے آج بھی جسے مباحہ کا شوق ہو وہ آپ کی قسم کے بالمقابل اس دعوت کے مرقومہ الفاظ میں قسم کھا کر یہ تجربہ کر لے کہ خدا کس کے ساتھ ہے۔ ایسا شخص ضرور ایسی قسم کھا کہ خدا تعالیٰ کی قہری بجلی کا مشاہدہ کر لے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

مکرم حضرت مفتی محمد صادق ایڈیٹر نے ۱۳ جون ۱۹۰۶ء کو شائع ہونے والے خط میں

ایک غلط فہمی کا ازالہ |

دراصل اسی اعلان بار دوم والی دعا کا ذکر کیا تھا نہ کہ ۱۵ اپریل ۱۹۰۶ء والی

دعا کا یہ دعا ۶ جون ۱۹۰۶ء کے بد میں شائع ہوئی اور مولوی ثناء اللہ صاحب کے خط کا جواب ۱۳ جون ۱۹۰۶ء کو شائع کیا گیا تھا لہذا اثنیت ایزدی سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے دعا کئے جانے کا جو ذکر اس خط میں ہے وہ دعا ۶ جون ۱۹۰۶ء والی دعا مباحہ ہے نہ کہ ۱۵ اپریل ۱۹۰۶ء والی دعا جو مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ والے اشتہار میں تجویز کی گئی تھی اور جسے مولوی ثناء اللہ صاحب نے فیصلہ کن نہ جان کر اس کی منظوری دینے سے انکار کر دیا تھا اور لکھا تھا، ”یہ تجویز ہماری مجھے منظور نہیں اور نہ کوئی دانا اسے منظور کر سکتا ہے“ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی اسے کالعدم جانتے ہوئے مولوی ثناء اللہ صاحب کو اعلان بار دوم میں آخری دعوت دے کر ان پر اور تمام مخالفین پر رحمت قائم کر دی تھی جو آپ کی طرف سے آخری تمام حجت ہے۔ اگر حضرت مسیح موعود اسے کالعدم نہ سمجھتے تو نئے اعلان میں قسم کھانے کی دعوت نہ دیتے۔

اہل حدیثوں کی محمدیہ پاکٹ بک میں، چونکہ اس کے مصنف پر یہ واضح تھا کہ الہام اُحْمَدِیُّ دَعْوَةُ الدَّاعِ

محمدیہ پاکٹ بک میں ایک غلط بیانی



۱۴ اپریل ۱۹۰۶ء کو ہوا تھا (جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریر کے عکس سے بھی جمیعت اہل حدیث خانوانہ ضلع لائل پور کے جواب میں واضح کر چکے ہیں اور ان کی مغالطہ انگیزی کی قلعی کھول چکے ہیں) لہذا محمدیہ پاکٹ بک کے مصنف کی کوشش یہ تھی کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ والے ۱۵ اپریل ۱۹۰۶ء کے مضمون کو جو دراصل دعاء مباہلہ پر مشتمل تھا مگر جسے یہ لوگ یکطرفہ دعا قرار دے رہے ہیں) ۴ اپریل ۱۹۰۶ء سے پہلے کا لکھا ہوا قرار دے کر یہ مغالطہ دے کہ اس اشتہار میں مندرجہ دعا کے لکھا جانے کے بعد یہ امام اس کی قبولیت ظاہر کرنے کے لیے گھڑا گیا تھا:-

چنانچہ محمدیہ پاکٹ بک میں لکھا ہے کہ:-

"اشتہار آخری فیصلہ ۱۵ اپریل ۱۹۰۶ء کو شائع ہوا جو یقیناً اس سے پہلے کا لکھا

ہوا ہے۔ ۴۱ کا سمجھو تو ۱۱-۱۲-۱۳ وغیرہ کا سمجھو تو بہر حال پہلے کا ہے؟ (محمدیہ پاکٹ بک علیہ السلام ۱۹۰۶ء ص ۱۰۰)

یہ عبارت مصنف محمدیہ پاکٹ بک کی صریح غلط بیانی اور مغالطہ انگیزی پر مشتمل ہے۔ مصنف مذکور کی دھوکا دہی کو آشکار کرنے کے لیے میں آگے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اشتہار ۱۵ اپریل ۱۹۰۶ء کے مضمون کی تحریر کا عکس درج کر رہا ہوں جس کے آخری صفحہ کے آخری الفاظ میں ۱۵ اپریل ۱۹۰۶ء کی تاریخ کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اپنے قلم مبارک سے لکھا جانا ظاہر ہے مولوی ثناء اللہ صاحب بھی اپنے مباحثات میں ہی ٹھوکا دیتے رہے ہیں۔

پس امام اُجیب دَعْوَةَ الدِّعَاءِ کا تعلق جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے حضرت مسیح موعود

علیہ السلام کی ان تحریروں سے ہے جو ۱۴ اپریل ۱۹۰۶ء سے پہلے آپ نے مولوی ثناء اللہ صاحب سے مباہلہ کے متعلق تحریر فرمائی ہوئی تھیں۔ جیسا کہ اخبار بدر ۲۵ اپریل ۱۹۰۶ء کی ۴ اپریل ۱۹۰۶ء والی ڈائری کے سیاق مضمون سے ظاہر ہے۔ اس سیاق میں اس امام کا اندراج یہ ظاہر کرنے کے لیے تھا کہ اس امام کا تعلق مباہلہ کی دعا سے ہے اور اس کا مفہوم یہ ہے کہ اگر مباہلہ وقوع میں آجائے تو خدا تعالیٰ پکارنے

والے کی پکار کا جواب دیتا ہے۔ اگر اشتہار ۱۵ اپریل ۱۹۰۶ء کو مولوی ثناء اللہ صاحب مان لیتے تو یقیناً مباہلہ وقوع میں آجائے پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بد دعا مولوی ثناء اللہ کے حق میں قبول ہوتی مگر انہوں نے اس کی منظوری نہ دی۔ جس سے مباہلہ وقوع میں نہ آسکا۔ مولوی ثناء اللہ صاحب نے اس دعا کو نہ احمدیوں کیلئے بھجوت قرار دیا ہے نہ دوسرے مسلمانوں کیلئے۔

میں آخر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ۱۵ اپریل ۱۹۰۶ء والے اشتہار کا عکس درج کر رہا ہوں جس کے

آخری الفاظ سے ظاہر ہے کہ دستخط کے بعد حضرت مسیح موعود نے اس مضمون پر ۱۵ اپریل ۱۹۰۶ء کی تاریخ درج فرمائی ہے پس یہ مضمون

۴ اپریل ۱۹۰۶ء یا اس سے پہلے کا نہیں ہے اس کے بعد میں مولوی ثناء اللہ صاحب کے جواب کا عکس بھی درج کر رہا ہوں تا میرے اس مقالہ کے پڑھنے والوں کو میری تحقیق کی صداقت کا پورا یقین ہو سکے۔ دعا علینا الایلاغ۔ واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین ۵

محمدیہ پاکٹ بک کے مصنف کا یہ کہنا بالکل غلط ہے کہ محمدیہ اشتہار ۱۵ اپریل ۱۹۰۶ء کو اخبار بدر میں شائع ہوا۔ (مذکورہ)

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
 بحکم و توفیق علی مرتضیٰ  
 (بیتنویک اتقوا قرآنہ و تری اتقوا الحق)  
 بحیث ہر وہی سنا اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من اتق اللہ

مذہب  
 مذہب  
 مذہب

ہر وہی سنا اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من اتق اللہ

و قال فقد انما ہی مسوہ لری من اور دنیا میں کثرت دینے کی کوشش  
 اور دنیا میں کثرت دینے کی کوشش

مردم مویلا کاسرا اخری میں اس کی بہت دگر گتیاں اور ہرگز نہ جو ہم میں دیکھتا ہوں کہ

ہر وہی سنا اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من اتق اللہ

رد کی سے لڑ جین دن کا یوں اور ان تقویہ اور ان الفلاس میں یاد آتی ہیں کہ جن کی وہ لڑا

بکثرت نہ ہو سکتا ہے اس میں ایسی ہی کثرت کیلئے اور ان کے ساتھ ہی

زندگی میں ہی حرکت موجدوں کا کہنے میں جانتا ہوں کہ نفع اور کثرت کی بہت عمر نہ آتا اور آخر

وہ ذلت اور حسرت کی سیاق میں ایسے دیکھیں گے کہ ان کی حرکت میں نہ آتا اور ان کے عمل میں



ہم کا یہاں اور ہر جگہ ہم کو ہر جگہ وہ دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر

ہم کو ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر

وہ جس نے جہنم اور آسمان کے لیے ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر

ہم کو ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر

اور اس عمارت کو ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر

ہم کو ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر

ہم کو ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر

ہم کو ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر ہر جگہ ہی دیکھ کر

الراحم عبدالرحمن

عاقبات اللہ

یکم شعبان ۱۳۲۵

۱۳۲۵

ماہنامہ ہفت روزہ  
سفر کو ایچ بی  
اور جوہاں  
اسٹیشن

# یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن مطبع اہلحدیث امرتسر میں شائع ہوتا ہے

**اغراض و مقاصد**

۱. دنِ اسلام و سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
۲. مسلمانوں کی اصلاح اور اہمیت کی خصوصاً دینی و ذمی خدمات کرنا۔
۳. ہر گورنمنٹ اور مسلمانوں کو تعلقات کی نگہداشت کرنا۔
۴. قواعد و ضوابط
۵. قیمت ہر جہاں ہنگی آئی جائے
۶. ہر رنگ خطوط فریاد اپس ہونگی
۷. نامہ نگاروں کے مضامین مطبعت ہوتے ہونگے +

REGISTERED L. No 352



**شعبہ قیمت**

گورنمنٹ ہائیکر سالانہ ۱۰ روپے  
 والیان ریاست سے ۱۰ روپے  
 رؤسا و جاگیرداروں سے ۱۰ روپے  
 عام خریداروں سے ۱۰ روپے  
 غیر مالک سے ۱۰ روپے  
 ششماہی ۳ ششماہی ۳  
 اٹھ یا دلوں سے ۱۰ روپے  
 اجرت اشتہارات  
 کا فیصلہ بند خط و کتابت ہو سکتا ہے  
 جملہ خط و کتابت ارسال زینجام مالک  
 اخبار اہلحدیث امرتسر ہو۔

## یوم جمعہ - امرتسر مورخہ ۲۶ - اپریل ۱۹۰۶ء مطابق ۲ ربیع الاول ۱۳۲۵ھ

**امرتسر کی صفائی**

قابل توجہ صاحب پریزیڈنٹ اور ممبران کمیٹی  
 اگرچہ ہم بار بار لکھ چکے ہیں اسکا ایک مضمون تیار  
 ہوا ہے۔ مگر تاہم موقوفہ ہونے کی وجہ سے پریزیڈنٹ کمیٹی نے اسکا  
 نہیں کیا۔ تاہم ہم اپنی تجویز کی معقولیت پر کچھ دوسرے کے بار بار لکھی گئی  
 کرتے ہیں اور صاحب پریزیڈنٹ کو اسکا توجہ دلاؤ ہیں کہ امرتسر کی صفائی  
 جیسی کہ چاہئے نہیں ہے ہمیشہ کوکل اخبارات کمیٹی کو توجہ دلاؤ اور ہرگز  
 مگر اہلحدیث جو تجویز پیش کرتا ہے وہ جینک اور پمپل ہرگز صفائی خاطر  
 نہ ہوگی۔ وہ تجویز ہے کہ ایک ایسی افسر خاص اس مطلقہ کمیٹی مقرر کیا  
 کہ اس کے پاس اہلی شہر اور پڑوسی علاقوں کی صفائی کی شکایت فوری زبانی  
 پہنچاویں اس افسر کو سخت چند ایک ہزار روپے ہستی موجود ہیں شکایت پہنچاویں  
 افسر کو پڑوسی مکتوں کو بھیجا صفائی کرادے۔ اور اس عمل کو شان مطلقہ صفائی  
 کی ضرورت کرے۔ اس افسر کا فرض ہوگا کہ شکایت پہنچتی ہی تعمیل کرے اسکا دفتر  
 شہر کے وسط یا کمیٹی کے دفتر کے قریب ہو۔ جہاں سب سے شام تک وہ یا  
 اسکا کوئی قائم مقام حاضر رہے صورت موجودہ میں یہ فائدہ حاصل نہیں ہوتا

اگر کمیٹی میں خلافت ہوتی ہے تو انالی محدود اسکا کوئی فوری علاج نہیں  
 کر سکتے محدود صفائی کہیں نظر نہیں آتا۔ سرکاری کو فیکٹ لکھیں تو کمیٹی  
 روز لگیا تو ہیں۔ پھر بھی کمیٹی تیار نہیں۔ بعض دفعہ جنہو دیکھا ہے کہ سربراہ  
 خلافت کی کاٹھی چھوڑ کر چلے جاتے ہیں لوگ آؤ جاؤ میں تاک دیکر  
 چلتے بیٹے ہیں۔ اگر ایسا انتظام ہو کہ ایک افسر خاص اس قسم کی شکایات  
 مسترد انتظام کرنے کیلئے ہو۔ خواہ زبانی شکایات اہل یا تجویز دستی ہوں  
 یا ڈیریلو ڈاک تو کمیٹی پر تکلیف نہ ہو۔ غرض قریبی ہے کہ کمیٹی منت نہیں  
 ڈاکٹر سب تنقید ہیں کہ صفائی صحت کیلئے صفائی کی ضرورت ہو مگر اسکا  
 کمیٹی ہے کہ سب ڈاکٹر اور شکایت فوری اپنی اپنی کمیٹی ہو۔ لیکن اہلحدیث بھی  
 جسکے قرائی صحت صفائی سے کہیں نا امید نہیں ہو سکتا۔ اس کو کمیٹی کو بھی  
 نہیں کر لیتا۔ اسی لئے سب کمیٹی صفائی کے ممبران کے پاس  
 نام ہے پر پھر بھی لگتا ہے  
 در بند اس مباحث کہ تشہید یا تشہید

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن مطبع اہلحدیث امرتسر میں شائع ہوتا ہے۔  
 اگر کمیٹی میں خلافت ہوتی ہے تو انالی محدود اسکا کوئی فوری علاج نہیں  
 کر سکتے محدود صفائی کہیں نظر نہیں آتا۔ سرکاری کو فیکٹ لکھیں تو کمیٹی  
 روز لگیا تو ہیں۔ پھر بھی کمیٹی تیار نہیں۔ بعض دفعہ جنہو دیکھا ہے کہ سربراہ  
 خلافت کی کاٹھی چھوڑ کر چلے جاتے ہیں لوگ آؤ جاؤ میں تاک دیکر  
 چلتے بیٹے ہیں۔ اگر ایسا انتظام ہو کہ ایک افسر خاص اس قسم کی شکایات  
 مسترد انتظام کرنے کیلئے ہو۔ خواہ زبانی شکایات اہل یا تجویز دستی ہوں  
 یا ڈیریلو ڈاک تو کمیٹی پر تکلیف نہ ہو۔ غرض قریبی ہے کہ کمیٹی منت نہیں  
 ڈاکٹر سب تنقید ہیں کہ صفائی صحت کیلئے صفائی کی ضرورت ہو مگر اسکا  
 کمیٹی ہے کہ سب ڈاکٹر اور شکایت فوری اپنی اپنی کمیٹی ہو۔ لیکن اہلحدیث بھی  
 جسکے قرائی صحت صفائی سے کہیں نا امید نہیں ہو سکتا۔ اس کو کمیٹی کو بھی  
 نہیں کر لیتا۔ اسی لئے سب کمیٹی صفائی کے ممبران کے پاس  
 نام ہے پر پھر بھی لگتا ہے  
 در بند اس مباحث کہ تشہید یا تشہید

### اطلاع ضروری

چند گز باجی ہوی مورچہ پورے سارے ہی ارسال کر گویں اور یہی اصحاب کی کاٹھا کہ بتا دیا صفائی خود آریہ سلج کا بہت بعد دیا قارا ضروری ہو مگر  
 اگر کمیٹی میں خلافت ہوتی ہے تو انالی محدود اسکا کوئی فوری علاج نہیں  
 کر سکتے محدود صفائی کہیں نظر نہیں آتا۔ سرکاری کو فیکٹ لکھیں تو کمیٹی  
 روز لگیا تو ہیں۔ پھر بھی کمیٹی تیار نہیں۔ بعض دفعہ جنہو دیکھا ہے کہ سربراہ  
 خلافت کی کاٹھی چھوڑ کر چلے جاتے ہیں لوگ آؤ جاؤ میں تاک دیکر  
 چلتے بیٹے ہیں۔ اگر ایسا انتظام ہو کہ ایک افسر خاص اس قسم کی شکایات  
 مسترد انتظام کرنے کیلئے ہو۔ خواہ زبانی شکایات اہل یا تجویز دستی ہوں  
 یا ڈیریلو ڈاک تو کمیٹی پر تکلیف نہ ہو۔ غرض قریبی ہے کہ کمیٹی منت نہیں  
 ڈاکٹر سب تنقید ہیں کہ صفائی صحت کیلئے صفائی کی ضرورت ہو مگر اسکا  
 کمیٹی ہے کہ سب ڈاکٹر اور شکایت فوری اپنی اپنی کمیٹی ہو۔ لیکن اہلحدیث بھی  
 جسکے قرائی صحت صفائی سے کہیں نا امید نہیں ہو سکتا۔ اس کو کمیٹی کو بھی  
 نہیں کر لیتا۔ اسی لئے سب کمیٹی صفائی کے ممبران کے پاس  
 نام ہے پر پھر بھی لگتا ہے  
 در بند اس مباحث کہ تشہید یا تشہید











بندگی اور جبر اور غلامی کی طرف اشارہ ہے۔

مختصر یہ کہ میں ہندوستان کے مطابق حلف اٹھاؤ گویا تمہارا  
 اگر تم اس حلف کے نتیجے سے مجھے اطلاع دو۔ اور یہ تمہاری ہتھیاری ہو  
 منظور نہیں اور یہ کوئی دانا اسکو منظور کر سکتا ہے +  
 مرزا آجواں ہمارا کارواں ہم کہا کرتے ہو کہ مرزا صاحب! مہنچ بنت  
 پر لگے ہیں۔ کسی نبی نے بھی اس طرح اپنے مخالفوں کو اس طریق سے  
 فہملا کرنے کی طرف دیا ہے؟ بتلاؤ تو اصرار فرم۔ ورنہ مہنچ بنت کا نام  
 لیتے ہو تو شرم کرو۔ شیم۔ شیم۔ شیم۔ شیم۔  
 میں امید کرتا ہوں کہ مرزا صاحب اپنے احمقوں کو حکم دیں گے کہ اپنے  
 اخباروں میں یہ جبراً بھی تمام نقل کر دیں +  
**معدلات** :- ہم نے ناظرین سے وعدہ کیا تھا کہ کرن جی ڈ  
 اہامات اور پینڈت گرداری لال لاہوری جوہی کی پیگڈھیل کا ہر حصہ تقابلاً  
 کیا کریں گے مگر کرن جی کے دیگر مضامین کی وجہ سے وہ مقابلہ لکھا ہوا  
 ملتوی رہا۔ آئندہ انشاء اللہ نکلیں گا +

**تقصیر :-** ۱۹ اپریل کے پچھ میں لصبر اول کالم سطر ۲۰ میں  
 جو یہ عبارت تھی :- "کہ ہم اپنے وطن کے زمسما رہیں" اس میں "وطن"  
 کی بجائے "فلس" پڑھنا چاہئے۔ وطن غلط ہے +

## ہندوستان میں جینی اور گورنٹ کی خاموشی

خاموشی مننے داروں کو دلفتن نئے آئے  
 آج کل ہندوستان کی تہذیبی زندگی میں جو نیلے جینی اور خوداری کی خیالات  
 ترقی ہو رہی ہیں۔ ان کو دیکھ کر ایک تہذیبی راہرو کا دم کر سکتا ہو کہ  
 ابتدا مشق ہو رہا ہے کیا + آگے آگے دیکھے ہوتا ہو کیا  
 ہندوؤں کے اخبار گورنٹ ہندو کمیشن میں تو بیخ اور فتنہ ظاہر کرتے ہی  
 تھے۔ مگر ناظرین بہ نیکو حیران ہو گئے کہ اب اس غصہ کا تصور طریقہ ترقی کر کے  
 شاہ مظفر تک بھی پہنچ گیا ہے چنانچہ ایک اخبار کو چند ایک تقریریں ہم نقل کر رہے ہیں۔  
 "جیالی شیشیہ کا کھار جیسا" "شاہ! اچھے انفسوں ہو کہ سینو مہینوں" "خانہ"  
 "کہیں مظفر جو خانہ لکھتا ہے ہم" "کے نام سے خطاب کیا ہے تو یہاں کہہ دو ہر ہفتہ

لاڑاہ۔ گنہگار اور ظالم فریضہ کہ جو کچھ بھی لکھتا تھا۔ سگر چھپے ڈرو کہ کہیں  
 تیرو گندو ہمارے ہندوؤں میں دشمن حکومت کہنا کسی طرح نہیں بجا نہیں مجھ پر ناراض  
 ہو کر میرا لٹا کوٹھنی چھین لین اور نہ تمہیں موجودہ وقت میں مخالف ثانی  
 لکھنا کچھ غیر مناسب نہیں۔ خانل شاہ! اسلام نہیں تو کس خدمت میں سر آ جا  
 اور جو کس شراب بخوری نے مدہوش کر رکھا ہے۔ تیری ہندی رعایا سخت تکلیف  
 میں ہے۔ تیرو سٹی بھگوروں نے اپنی سفید کوتاہ اندیشی سے اس آہیں اسباب  
 جنگ کر رکھا ہے کہ وہ شاگ آمد بنگ آہ کے ملکو کو سیکھو کی کوشش میں ہیز  
 ان کو مجبور دیکھتی رہا جاتا ہے۔ گورنٹ کا جواب پتھر سے دینا کہ لاکھوں  
 کے ثبوت اوقوں سے نہیں سوا ہے ہوتے" اور یہ تھنا واقعی  
 خطا نہیں تھا۔ بلکہ یہ گوروں کو سید ہارنگ کے لئے باطل درست ثابت  
 تھا۔ اور یہ سچ پوچھ تو اس میں جتا اور ہر بھی نہیں شاہ سنو اور خود  
 سے سنو! ہر طرف سے

ظلم! ظلم! ظلم!!!  
 کی صدا میں آ رہی ہیں۔ مگر معلوم نہیں کہ تو کس کس بھروسے پر اپنی نیند سے  
 ہے۔ کیا تو چاہتا ہے کہ تیرا پانا سا خیر خواہ شیشیہ خندہ تیرے کئی ہوی خبر  
 سنانے پر مجبور ہو۔ خانل شاہ! میں نے تیرے ہونے والا ظلم یاد کیا ہے  
 شاہ گنتی تھی ہے۔ اور انہیں سخت خیال کیا جاوے مگر کیا تو خانل نہیں  
 کہ تجھے اپنی اتنی بڑی سلطنت کی کچھ خبر نہیں کیا تجھے لاپرواہ کہ اپنی غلطی  
 ہے کہ تو اپنی سب دانا مار دھماں شادار کیا تو ناراض دانا خوش کرنا  
 ہے تو ظالم ہے جب تیری رعایا پر ظلم ہونا ہے چاہو وہ لارڈ سنٹرو سے  
 ہو یا سر لوڈ سے یا ان کے شاگرد رشید عالمین پطرات جھنا بہار  
 کی لوج آزادی کا نتیجہ اور تو سب بڑا گنہگار ہو کہ تیری دانا داریکس دانا چاہ  
 رعایا تو گوی ہو۔ میں حیران ہوں نتیجے کس قسم کے ہم کہ میں پر کلام سے نیند  
 پڑ جاتی ہے جب تیری لکھ کہا بلکہ روٹا خریب رعایا سوسی سوشلسٹ کو  
 قائم کشتی سے جان توڑ رہی ہو۔ تو کیا بھگوانا تھا کہ ان دلہندہ کچھ  
 سے ہو کھی رعایا کے سینوں کو چرتی ہوئی نکتی نہیں۔ پیر نکلے خانل شاہ  
 یاد رکھو ہارگوتے ان آہوں سے بچنے کی کوشش نہ کی تو یہ ہنگامہ لاگو  
 لینہ نہیں گی!  
 اسی طرح کے بلکہ ان سے کبھی تیز تر تقریریں۔ جھکا نقل کا بھی ہر پہل ہتھیار

کرتے اسکے علاوہ ملک و مختلف مقامات میں جلسے ہر جہی میں جن میں کبار علماء  
 کہا جاتا ہے کہ گورنمنٹ ظالم ہے۔ اسکی نوکریاں چھوڑ دو۔ پھر یہ  
 طرز ہونے لگا جو کھانا پینے وغیرہ چھوڑنا۔ اپریل کو امرتسر میں بھی ہندوؤں اور  
 سکھوں نے ملکر جلسہ کیا جس میں اس قسم کے الفاظ نثر ہو کر کہے گئے  
 اس قسم کے واقعات شورش کے شقی سے اور بالکل خاموش کیوں ہیں  
 اس کا جواب شاید یہ ہو کہ گورنمنٹ جانتی ہے کہ

جواب جاہلان باشد ترموشی

غیر اس سوال کا جواب تو گورنمنٹ جانتے یا نہیں کے مدبر۔ لیکن ایک  
 سوال اور ہے جو خاص اُن لوگوں کے دلوں میں پیدا ہوتا ہے۔ جو ہر ملک  
 امرعات کو کسی نہ کسی معانی سے سبب جانتے ہیں وہ سوال یہ ہے  
 کیا وہ ہے کہ چند ہی روز کا ذکر ہے کہ گورنمنٹ کی کمرنیوں کے گیت گاؤ  
 جاتے تھے اور یہی ہندو کیونٹی ان گیت گانوں میں نٹ نمبر ہوتی تھی  
 اس کا جواب غالباً یہی ایک ہو سکتا ہے جو حضرت سعید رحمہ نے کئی صدیوں  
 سے پیشتر ہی لکھا ہے کہ

ترس از کو مظلوماں کہ بنگام دعا کن  
 اجابت از صحن مہر سبقتیال سے کند

جو کوئی اس اجمال کی تفصیل چاہے تو ذرا مبرا اور مین وغیرہ کو واقعات  
 کو معلوم کرے کہ انگریزوں نے ان مقامات پر مسلمانوں کے حق میں کیا کیا  
 کاٹنے بٹے ہیں۔ اور آئندہ کو بولنے کی کوشش ہو رہی ہے۔ اس  
 کارروائی سے مسلمانوں کے دلوں کو صدمہ پہنچتا رہا۔ اسکا اندازہ وہی جانتے  
 ہیں۔ جنہر وہ صدمات آئے ہیں یا آتے ہیں جکا خلاصہ یہ ہے کہ

شیشہ سو کی طرح لے ساقی + چہیز بونٹ کہ بھر سے بیٹھو ہیں  
 گورنمنٹ اُن صدمات کو آجنگہ گورنمنٹ کو پاس آگے دباتے رہو اور غالباً  
 آئندہ کو بھی دباتے رہینگے مگر اس دہلی میں تو کوئی دانہ ضائع نہیں جاتا جو  
 ہر ایک نفس کے اعمال کے بدلے دیو پر قادر ہو اگر گورنمنٹ اپنے نواد  
 کے لئے نماند اس میں کہیں مسلمانوں کی قیمت کا خیال نہیں کرتی بلکہ  
 قادر مطلق کی قیمت سے تو ایک نہ ایک مغان کا نائل ہونا چاہتا ہے اور  
 اسی قادر مطلق کی قیمت سے بے مشکل پیدا کر دی ہے کہ انگریزوں کو بھی نڈا لگھ

کی باتیں مبتلا کیا جاسئے تاکہ ان کو بھی تو رعایت معلوم ہو۔ کہ ہمیں کج  
 اس شکر کا مدق معلوم جتنا ہے جو کج سے کئی صدیاں پیشتر کہا گیا ہے وہ  
 ہا زور ہندی مکن برچہا + کہ بریک نڈ ہونا جہاں  
 نوجو کہہ پڑا سو ہوا ہم خاموشی سے اس شورش کے خیمہ کے نظریہ ہیں  
 جو ہنگال سے اٹھ کر تمام اطراف ہند میں پھیل گئی ہے اور گورنمنٹ کی نمان  
 پالیسی کے مدبروں کی خدمت میں عرض کر رہے ہیں کہ اپنی وفادار رسد یا  
 (مشلمانوں) کی ٹیلنگ کا خیال رکھیں اور اس بات میں ہمت نکالیں۔ کہ  
 انکی آہری ہاتھوں سے جو مشلمانوں کو کڑھ کر لے کے منگول کر رہے ہیں۔  
 مسلمان مخالف ہیں۔ اس لئے ہم با د ب عرض کرتے ہیں کہ

ہم خاک نشینوں کا ستانا نہیں اچھا  
 لمبا میں گے افلاک جو زیادہ کرتے

### الحدیث کا نفس

کی بابت ایک کتاب (جو اپنا نام  
 ظاہر کرنے کی اجازت نہیں  
 دیتے ہیں) لکھتے ہیں کہ کا نفس کو چاہئے کہ اہل حدیث سے نہیب کی ایک  
 جامع نامی کتاب مدلل شہادہ کے لکھا کر خود کے ہاتھ میں دی۔ جو اب  
 گذارش ہے کہ یہ اور اس جیسے اور بھی کئی کام کا نفس کرے گی  
 انشاء اللہ۔ مگر جب اسکو توہم کی طرف سے تقویت پہنچتی سر دست تو  
 اسکی وہی شال ہے جو مسلمانوں کی انجیل میں تھی کمنٹل ذرعہ اخراج  
 شیطانی حیب اسکو قوت حاصل ہو کر فارذہ فاسنقطہ فامنوی علی  
 موقدہ کا رتبہ حاصل ہوگا تب کہیں جاکر تہذیب تعجب الخراج بھی حاصل  
 ہو جائے گا۔ انشاء اللہ +

### شخصہ ہند کا جواب

اہل نقد نے اپنے معمولی طریق سے کوئی ایک  
 دفعہ لکھا تھا کہ اہل حدیث میں جو ایڈیٹریل  
 معانی ہیں چھپے ہیں۔ یہ شخصہ ہند میں ہے کہ اڈیٹر کے لکھے ہوئے ہیں۔ مگر  
 اس میں کوئی عیب نہیں کہ ایک جہاں دوسرے کے کام میں مدد کرے مگر  
 چونکہ یہ دعویٰ محض حدیث اور عرف گند تھا۔ اس لئے ایڈیٹر نے اس  
 ۱۳۱۔ پنج میں معزز ڈیپارٹمنٹ ہند سے اسکی بابت سوال کیا گیا کہ اہل حدیث

بہشت الازہرین سب انہی کے صفی کا بیان ہے

اہل حدیث کا مذہب :- موصوفین کا فلسفہ کسی فرقہ کی اصل آراؤں کے لیے ہیں قیمت ۳۰ پیسے مولانا عبدالرشید

اس عوی کی بابت روشنی ڈالنے ہر چند اہل لغت کے جاگراڈیٹر نے پیش بندی کی کہ شہد ہند جواب دہ ہو بلکہ اس میں ہندی میں اس لئے حسب معمول غلطیوں سے شہد ہند کو پیکر کا بھی جاہا ۔ مگر شہد ہند کا پیکر کا راڈیٹر نے اہل قہر بدینہ کو اٹھایا اور کھلایا ہو کہ اس کے تجربہ میں آن کر رہن بات کو چھپاتا ۔ اس لئے شہد ہند نے ۔۔۔ اپریل کے پرچہ میں اس کا جواب آپ لکھتے ہیں کہ بعد اڈیٹر اہل لغت نے اب ایک فضول بحث چھیڑ دی کہ اڈیٹر شہد ہند راڈیٹر ابھریٹ کو مضامین کی مدد دیتا ہے ۔ ابھریٹ نے بھی شہد ہند سے استفسار کیا ہے ۔ جواب ہے کہ وہ لٹا لٹا اور اللہ صاحب کو کسی سے مضامین لینے کی ضرورت ہی کیا ہے وہ ماشا اللہ عالم میں داخل ہیں ۔ محقق ہیں محدث ہیں مفسر ہیں ۔ وہ اگرچہ ہیں تو صرف اڈیٹر پریل سے اخبار سمور کر سکتے ہیں نہ انہوں نے آج تک اپنے کوئی مضمون لیا نہ پھینے کوئی مضمون دیا ۔ بالفرض لیا بھی جاتا تو کیا نامہ نگاروں کے مضامین سے کسی اڈیٹر کا کسر شان ہو سکتا ہے ۔ یا اس کی لیاقت ہو تو حق آسکتا ہے اب تک تو ہمیں ابھریٹ کو مضامین نہیں دیئے لیکن اگر تقلید کی لٹکا کا سا رہنا محمدی کے دہراں دہرا مضامین کے گولوں پر زخم ہے تو اب ضرور ڈھی جانیگا ۔  
انشاء اللہ

کیا اڈیٹر اہل فقہ اس جواب کو نقل کرے گا ۔ جیاد کار ہے ۔

### اڈیٹر احکم اور بدر جلدی جواب میں

کیا آپ بتا سکتے ہیں کہ مرزا صاحب کی کوئی الہام اس مضمون کا ہو کہ آپ نے تین اشخاص دمولانا ابوسید محمد حسین صاحب بناوی اور نشی اپنی نہیں صاحب لاہوری اور ایک کوئی شخص (کو کا شہد میں کہا تھا کہ آپ (مذہب) کے پیرو ہیں ؟ جواب ایمان داری اور حافظہ سے دینا :

### قادیانی کو متعلق ناظرین سے مشورہ

چونکہ قادیانی فرقہ کا نفاذ بہت بڑھتا جا رہا ہے ۔ اور اخباریں اتنی گنجائش نہیں کہ اس کو عام مقالات کو

درج کیا جائے ۔ نہ اخبار کے کل غر جہاںوں کو اس بحث سے دلچسپی ہو سکتی مت سے خیال تھا ۔ کہ اس معاملہ کا کسی احسن صورت میں فیصلہ کیا جاویں ناظرین اپنی اپنی رائے سے اطلاع بخشیں کہ ایسے مضامین کو ضمیر خرابیزر کیا جاوے یا ماہواری رسالہ کی صورت میں اخبار سے باہر الگ ۔ خاکسار اڈیٹر کی راہ میں رسالہ ماہواری بہت اچھا ہے ۔ جو محفوظ بھی رہے گا اور پابند پہنچ کر نگار سردست رسالہ ۱۰ صفحات پر ہوگا ۔ جسکی سالانہ قیمت کم محصل صرف ہر ہوگی ۔ اخبار کے ساتھ ساتھ اس کا تعلق نہ ہوگا ۔ اخبار کو خریدنا اور سے بھی وہی قیمت ہوگی جو غفروں سے ہوگی ۔ ناظرین اپنی اپنی راؤں سے اطلاع بخشیں اور رسالہ کا نام بھی تجویز کریں ۔

### مہاراجہ صنابنا رس کی فیاضی

فیاضی گلدستہ زلفوں کی فیاضی بادداتی ہے قصہ کو نثر میں شکاروں کو جسکی بڑی ضرورت تھی اوہیں لئے صناب من گولیاں تھیں۔ ان فریاضی کی معرفت درخواست گذاری تو مہاراجہ صناب نے ہمارے مفت اراضی مہر کیلئے عطا فرمائی جسکے لئے مسلمانانہ قصہ خصوصاً اور تمام سامان ہند غولیاں جہاںہ صاحب کے شکور میں (نامہ نگار)

### وحدۃ الوجود

اسے متعلقہ ۔ اپریل کے پرچہ میں چند سوال میری فیضیت میں بھیجے تھے اس لٹو میں اڈیٹر کو پیکر لکھ سکا جہدے کہم جناب مولوی علی احمد صاحب پھولواوی ضلع چنڈہ کو اس مسئلہ میں خوب تجربہ ہے اس لئے امید ہو کہ مولوی صاحب ہم سے اس طرف کو توجہ فرمائیں گے

### چاکسین سوالوں کے چالیس جواب

تلاش کر سکتا ہو کہ نہ وضاحت کی ضرورت فرمیں (مثلاً زیم) کے ہاتھوں کی طرف اشارہ نہیں کرتی ۔ یعنی کہ عمر کو فروغ کی مرضی بھی دیا ہو ۔  
۳۴۔ دو دھریں تک ملائے کی ملاحظہ نہیں کی تو نہیں ہے  
۳۵۔ اخلاقی جہود میں کو ماسوا آیات و دیگر کلمات سے بھی دم کیا

جاتے۔ چنانچہ فاتحہ سے مارگزیدہ کا دم اور جسم اشد ارتقا کے غیر کار قبضہ میں ماؤز ہیں اور دم کرنے کے کئی طریق ہیں پڑ بچہ بین چہ بچہ کن یا ہاتھ میں چھونک کر ہاتھوں میں کولنا یا پانی کا دم کر کے پلانا یا بدن کو لگانا جب حضرت رض الموت میں تھے تو عائشہ صدیقہ آپ کو دم کرنی اور دم کی جگہ پر زیادتی برکت کو آپکا مبارک ہاتھ پھر (یعنی تھیں) اندر دم کرنے میں نفلت کا نفلت یا بے جہت سے لٹا کے ہر دم پھونکنے کو کہتے ہیں۔ چنانچہ نفلت میں نفلت۔ نفلت۔ نفلت۔ بزرگ درجہ بدرجہ زیادتی عذاب پر دل لگے ہیں۔ (۳۵) بعضوں نے گھبیاں کی اور بھی تامل کی ہے لیکن ظاہر ہے کہ نیک خواہین نبوت کا ایک پھیا ایساں حصہ ہیں۔ جمادی کی مرفوع روایت میں ہے کہ اب نبوت میں سے صرف نبیذات رنگی لوگوں نے کہا مہبشات کیا و فرمایا نیک خواہین ایک لہر وراثت میں ہے کہ ماکان من النبوة فلا یذکب (جو نبوت سبب و وجہ ثبوت نہیں ہوتا) اس پر امام المعیرین ابن سیرین فرماتے ہیں کہ خواب پرستی بھائی اور نبیذات رحمانی تین قسم کی ہوتی ہیں۔ پس مومن کی رحمانی خواب جو نبوت کا ایک حصہ ہو ضروری ہوتی ہے۔ لیکن ایمان کی سچائی شرط ہے +

(۳۶) حضرت ہانی سے استفسار کرنے کے بعد ہاتھ زمین پہلے تھوکتے اس کے کچھ اس معنی کی تائید کی جاسکتی ہے اور تو معلوم نہیں +

(۳۷) نفلت کے سال حضرت نبوت پر نبوی کا حکم آیا ہے کہ اہل بیت ہو۔ تو پہلے بھی صرف کر سکتے ہیں چنانچہ علیؑ نے ایک دنیا رہا یا و رسول اللہ اور علیؑ و فاطمہؑ سے کہا۔ بعد میں ایک عورت اسکی جویاں ہوئی حضرت نے فرمایا کہ علی! دنیا رویدے +

(۳۸) مکان احاطہ مسجد کی اجرت صرف مسجد ہو سکتی ہو کیا مانع ہو؟ (۳۹) غور اللہ پہلے بیروں یا علیؑ یا علیؑ یا علیؑ یا علیؑ یا علیؑ یا علیؑ یا علیؑ کسی کی منت ماننا یا کسی سے ادا چاہنا صاف مشرک بنا دیتا ہو کیونکہ نذر ایک عبادت ہے۔ اور عبادت و استعانت دونوں اللہ ہی سے مخصوص ہیں چنانچہ **إِنَّكَ تَعْبُدُونَ مَا كَرِهَ اللَّهُ** یعنی کاپی مفہوم ہے علامہ محمد سعید نے اپنے رسالہ **ماہل لجزائہ** میں لکھتے ہیں کہ۔

تذکرہ ہائے حضرت امام است و علیہا عقد الامل بلکہ کفر است کہا سارہ جمعیت الفقہاء من افعال الکفر و در حدیث لاندوز لعلہ اللہ و در رسالہ اللہ

کہ تعینت قاضی ثناء و اللہ صاحب پانی ہی است نہ کوراست کہ سجدہ بر قبور یا بیادیا و ہوا طواف نمون و دعا اذنا خواستن و ذمہ ہائے ایشان کون عوام است بلکہ چیز نازس بکفر میرساند و نیز قضائی حاجت انفر خدا خواستن و دعا مالک نفع و ضرر خدا اعتقاد کرن مشرک ہلی است العباد ماؤذہ +

آورد بعض لوگ گویت، ہی ظاہر کرتے ہیں کہ ہمیں تقرب بعض اہل ہی کا منظور ہے صرف اس تذکرہ کاتب ہم ان بزرگوں کے نام لگاؤں میں ایسا کرنا بلکہ مشرک تو ہمیں لیکن انکا اس مشرکانہ مدعی پھلنا مال میں کھانا کالا کا اضر و محسوس کرتا ہے۔ و در شہاہی خاص میں بیخونگ تہد اور فلاں بزرگ کے لئے فلاں چیز کا تعین (مثلاً پیر صاحب کی گیارہویں ہی ہو۔ در علی کی بی بی وغیرہ وغیرہ۔ یہ کیا ضرور ہے چونکہ اس صحبت میں بھی مشرکی کو ناظر بار کھرا رہا ہے۔ اس لٹو بھی محسوسم غرض شیبہ جہم فہم تمام اشتہار سے خالی نہیں۔ اس سے کسی مسلمانوں کو پرہیز لازم ہے اور بہر صورت یہ بطلاتی روجہ جماعت میں داخل ہیں غیر انقرون و دائرہ دین سے انکا کوئی ثبوت نہیں ہے افسوس ہے کہ ہمارے کئی ایک سادہ لوح عالم ہائی بھی جیسا کہ کے دام ترہ پر میں آجاتے اور ان مشہیات کی متابعت کا فتنی و تیرتو ہیں اور عوام کو اسی ٹیڑھی گلیہ پر چلو کی عام ہزارت دلاؤں میں جھانکا اگر حق الامر کی نقیض سے کام لیں تو کبھی ایسا نہ کریں جلاہ کہ شکی اپنی نعر پڑھنے صا اہل۔ لغیر اللہ میں فرماؤں۔۔۔ نہیں تقرب امرتسر پر شہدہ و گرفتاران ایر کارا حیاتا نیخواہند کہ قصر بہ ایشان ہوید انشود۔ لاجرم نقیض آمارات و علامات بائد کرد۔۔۔ اور لکھتے ہیں کہ۔

تو ماستن میں امر حاضران اس کارا زایا در تشریح است۔ خاص لہلانیست بلکہ حال علماء و رجال عیسائیں کہ معاندہ میکنند بہاوشل سے مانند نشہیدہ کے ہوا تہ دیدہ + و این علامات و آمارات و چیزیکہ باں تقرب بہرہ کونف و مشبل باعتبار زمان و بلدان پیشور حاصل رہا بائد کہ تامل وغیر کردہ نقیض نہاند اگر محافظت ایجان نظر است نقیض کردہ پرہیز نایند + نیز تفصیل ان علامات میں تشریح لکھتے ہیں۔

شیخ سعد و دیگران و زین خان کلام حق ہمیں نادانانہ اور نہ کربائی ایشان ماہنا تلف کردہ خوشدل میزندہ و گاہے این قسم عمل براؤں ہر دمیر و است و خود کے نمائند باوجودیکہ سزاوارتر بر سائیدن تو بائد نشہدہ و در این زمین

کہ تعینت قاضی ثناء و اللہ صاحب پانی ہی است نہ کوراست کہ سجدہ بر قبور یا بیادیا و ہوا طواف نمون و دعا اذنا خواستن و ذمہ ہائے ایشان کون عوام است بلکہ چیز نازس بکفر میرساند و نیز قضائی حاجت انفر خدا خواستن و دعا مالک نفع و ضرر خدا اعتقاد کرن مشرک ہلی است العباد ماؤذہ +

الذکر الہی روضہ اللہ اور در عبد اللہ زائر محمد شیخ اعلیٰ سید سید محمد حسین صاحب دروم دہلی ایک لٹوی شاہنشاہ کمالی ذکر کرتے چو شان شیخ ہیں



# انتخاب الاخبار

آفسوں کے ایک بڑے گروپ سے عامونی شہادت کی خبریں آرہی ہیں۔ مولوی عبدالرحمن دینا گری جوان صاحب اور مولوی فیروز الدین صاحب سیالکوٹی پڑی ایک کتب کے مصنف تھے۔ انتقال کر گئے۔ ملک چرخ الدین صاحب اور مولوی سیالکوٹی بھی طاعون کو شہادت ہوئے۔ ناظرین کو ان کے جنازہ غائب کی درخشاہت سیرتو اللہم اغفرلہم۔

ہزار صاحب قادیانی کا دعویٰ تھا کہ جہاں پر ایک شخص بھی خدا کا نیک بندہ ہو گا وہاں بھی طاعون کی بلا نہ پونگی۔ مگر ناظرین یہ سن کر حیران ہو گئے کہ اگر گزشتہ سال کی تباہی کے علاوہ اس سال بھی فوری اوباش میں خانیہ جیسے چھوٹے سے مقام پر جہاں کی آبادی لگ بھگ دو ڈھائی ہزار ہے ۳۵ آدمی ہلاک ہوئے۔

آٹھ شکر کے دستے کٹ بیچ لے لینے بندہ اردلی کو ٹھہرے میں کہیں گالی دی اس پر اس نے زکری چھوڑ دی اور شہر کے بندوں اور کیوں سے بٹھے نہ وہ کا جلسہ کیا جس میں مقدمہ کے لئے چندہ جو اپنا چھ صاحب ہمارے پر ناس کی ماہوگی۔ (تیسرا کیا ہوگا) دی جو چون کی کانفرنس کا بھی کے غائب پر ہوا تھا۔

لاہور میں پنجابی اخبار کے ایڈیٹر کے آخری فیصلہ پر بندہ نوجوانوں نے بڑا شور کیا۔ سیرنڈنٹ پولیس اور گئی ایک اور پورینوں پر حملے کے۔ بہن اڑ کے اخذ ہیں۔

اخبار رسافرنگ کے مقدمہ کی پیشی ۲۰۔ اپریل کو ہی نتیجہ نامعلوم۔ شیخ محمد اسمن صاحب لاہوری کی بیوی اور اولاد کا طاعون سے انتقال کر گئی تھے جن احباب نے ان کی تعزیت اور میاوت میں ہمدردی کے خطوط بھیجے تھے شیخ صاحب نے ان کا شکر ادا کرنے کا نطفہ کہا تھا جو ہنوز درج ہونے نہ پایا تھا کہ خود ان کے انتقال کی خبر بھی آگئی اس سے ناظرین سے درخواست ہے کہ جو ہم کا جنازہ غائب پڑیں۔ مرحوم پرانے نو مسلم مورث تھے۔ کئی سال سے پیش باب تھی۔ اللہم اغفرلہ

طاعونی اموات کا حساب  
 ۱۵۰۳  
 ۱۰۱۸۵۳

۱۳۲۶۸۹	۱۳۲۶۸۹	۱۳۲۶۸۹
۲۶۳۷۶۹	۲۶۳۷۶۹	۲۶۳۷۶۹
۸۵۱۰۲۲۳	۸۵۱۰۲۲۳	۸۵۱۰۲۲۳
۹۵۰۸۲۳	۹۵۰۸۲۳	۹۵۰۸۲۳

**پنجاب میں** ہفتہ گنتی ۶۔ اپریل کو طاعون سے چار اموات واقع ہوئی تھیں۔ ان کی تفصیل منجہ وار حسب ذیل ہے۔ قصار ۱۰۰۔ ریتک ۱۹۷۹۔ گوردھارا ۱۳۷۔ دہلی ۵۷۷۔ کرنال ۶۳۳۔ انبالہ ۱۶۷۸۔ ہوشیار پور ۸۱۰۔ جالندھر ۱۳۷۸۔ لدھیانہ ۲۳۱۱۔ فیروز پور ۱۷۹۰۔ منڈی ۲۶۹۹۔ لاہور ۲۱۷۔ امرتسر ۱۱۳۲۔ گوردھارا ۲۷۷۰۔ سیالکوٹی ۳۷۸۱۔ گوردھارا ۲۵۳۰۔ گجرات ۲۶۵۹۔ شاہ پور ۱۱۸۳۔ جہلم ۵۳۷۔ راولپنڈی ۳۳۶۔ انک ۲۳۱۔ ملتان ۱۔ ریاست پٹیالہ ۱۳۳۶۔ سہیوال ۷۶۳۔ ہالیر کوٹلہ ۱۰۶۔ جیپہ ۲۰۰۔ کھنہ ۱۱۹۔ ڈیرہ کوٹ ۱۱۷۔ ناہرہ ۱۷۷۔ کل ۳۳۳۶۳۶۔ اس سے گزشتہ ہفتہ ۲۹۱۵۳۲ چھ سال کے اسی ہفتہ ۳۲۷۰۰۔ کرشن قادیانی کا دعویٰ تھا کہ گوردھارا میں ہفتہ گنتی حضور وائسٹریٹے چار ڈیڑھ دو دن کی طرف آجکل سیرسکا ریشٹن میں لاہور میں طاعون کی کثرت سے لوگ سکون بند ہو چکے ہیں۔ ہفتہ گنتی راجکوٹ میں ایک مسلمان چڑھی سے دیوانہ ہو کر آدھوں کو گزار سے قتل کر ڈالا۔ ٹیلیگراف اسٹریٹ نے بڑی بھرتی سے اس کو پکڑا اور پھانسی کیا۔

تھر کی گورنمنٹ نے ایجوکیشنل جنرل بسپی کی مہرنت مولوی عبدالرشید ایڈیٹر اخبار وطن لاہور کے کسی شے چاہی کے ان لوگوں کو تفسیر کر دینے کی بھیجی ہیں کہ جنہوں نے حجاز میونسپل کے فنڈ میں فیاضانہ طور سے چندہ دیا۔ ان تمغیا خیلوں میں دو دو روپے منجملین اور ایک ہندو منجملین ہے ان تینوں کو سلطان اعظم نے بالخصوص تمغہ عزت نشان عطا فرمایا۔

بھٹی کے چیف بریڈ سی جسرٹ نے ان تمام پولیسمنوں کو بھٹی کر دیا کہ جن پر عدلیہ میں کالزام لگا کر کٹھن پولیس نے مقدمہ فوجداری قائم کیا تھا۔ عدالت نے قرار دیا کہ پولیس میں نے جو کیٹی کی وہ ڈیوٹی کے وقت نہیں تھی بلکہ فرصت کے وقت منعقد کی تھی اس لئے تمام پولیس میں نے مقدمہ میں ان پر فوجداری مقدمہ نہیں چل سکتا۔ سب پولیس میں بری کر دی گئی۔

۱۹۶۳ء میں لاہور میں طاعون سے چار اموات واقع ہوئی تھیں۔ ان کی تفصیل منجہ وار حسب ذیل ہے۔ قصار ۱۰۰۔ ریتک ۱۹۷۹۔ گوردھارا ۱۳۷۔ دہلی ۵۷۷۔ کرنال ۶۳۳۔ انبالہ ۱۶۷۸۔ ہوشیار پور ۸۱۰۔ جالندھر ۱۳۷۸۔ لدھیانہ ۲۳۱۱۔ فیروز پور ۱۷۹۰۔ منڈی ۲۶۹۹۔ لاہور ۲۱۷۔ امرتسر ۱۱۳۲۔ گوردھارا ۲۷۷۰۔ سیالکوٹی ۳۷۸۱۔ گوردھارا ۲۵۳۰۔ گجرات ۲۶۵۹۔ شاہ پور ۱۱۸۳۔ جہلم ۵۳۷۔ راولپنڈی ۳۳۶۔ انک ۲۳۱۔ ملتان ۱۔ ریاست پٹیالہ ۱۳۳۶۔ سہیوال ۷۶۳۔ ہالیر کوٹلہ ۱۰۶۔ جیپہ ۲۰۰۔ کھنہ ۱۱۹۔ ڈیرہ کوٹ ۱۱۷۔ ناہرہ ۱۷۷۔ کل ۳۳۳۶۳۶۔ اس سے گزشتہ ہفتہ ۲۹۱۵۳۲ چھ سال کے اسی ہفتہ ۳۲۷۰۰۔ کرشن قادیانی کا دعویٰ تھا کہ گوردھارا میں ہفتہ گنتی حضور وائسٹریٹے چار ڈیڑھ دو دن کی طرف آجکل سیرسکا ریشٹن میں لاہور میں طاعون کی کثرت سے لوگ سکون بند ہو چکے ہیں۔ ہفتہ گنتی راجکوٹ میں ایک مسلمان چڑھی سے دیوانہ ہو کر آدھوں کو گزار سے قتل کر ڈالا۔ ٹیلیگراف اسٹریٹ نے بڑی بھرتی سے اس کو پکڑا اور پھانسی کیا۔





عکس پرچہ ۱۹، اپریل ۱۹۰۷ء جو پیشگی ۱۲ اپریل کو شائع ہوا۔

یہ اخبار ہفتہ وار جمعہ کے دن صبح اہم حدیث امر سے شروع ہوتا ہے

مجموعہ - منجانبہ - ہر اخبار اور روزنامہ کی کاپیوں کو بھیجیں۔ ہر اخبار اور روزنامہ کی کاپیوں کو بھیجیں۔ ہر اخبار اور روزنامہ کی کاپیوں کو بھیجیں۔

**شرح قیمت**

گورنٹ عالیہ سے سالانہ ۵۰  
 دایان بیاضت سو ۵۰  
 روساہ جاگیر داروں سے ۵۰  
 عام خریداروں سے ۵۰  
 غیر مالک سے ۵۰  
 ششماہی ۲ شنگ  
 انڈیا والوں سے ۵۰

**اجرت اشتہار**

کافیہ قدریہ خط و کتابت پر کھٹکڑ  
 جلد خط و کتابت و ارسال زر بنام  
 مالدار اخبار اہل حدیث امر سے

R. L. N. 352.

بیچ اور خرید

**اغراض و مقاصد**

(۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔  
 (۲) مسلمانوں کی عورت اور اولاد کی خصوصاً مذہبی و فرائض کی تعلیم کرنا۔  
 (۳) گورنٹ اور مسلمانوں کے تعلقات کی نگہداشت کرنا۔  
 قواعد و ضوابط  
 (۱) قیمت بہر حال ہنگی آئی پاسی  
 (۲) ہر رنگ خط و قلم و پاپر ہرگز  
 (۳) تمام اخباروں کے مضامین شایع ہونے سے قبل جمعہ صبح ہونگی۔

**یوم جمعہ مورخہ ۵ بیچ الاول ۱۳۲۵ ہجری المقدس مطابق ۱۹ اپریل ۱۹۰۷ء**

**کرنش قادیانی اور ہم**

ادھر آئیے ہر ہزار میں + توتیر آزاہم جگہ آزاد میں

۱- بیچ کے قادیانی اخبار اکبر میں ایک مضمون نکلا تھا کہ ثناء اللہ تبارکی قسم کھائے کہ مرزا صاحب قادیانی کا کوئی ایہام ثابت نہیں۔ اسکا جواب ۲۹- بیچ کے اہل حدیث میں دیا گیا تھا کہ ہم قسم کھائے کہ بیچ میں۔ امرت سر یا شالین جس جگہ جاہو ہم سے قسم دلاو۔ مگر پہلے یہ بتلاؤ کہ اس قسم کا نتیجہ کیا ہوگا؟ اسکا جواب کرنش ہی نے اپنے اخباروں کے ۲۹ مورخہ ۲۹ اپریل اور ۳۱ مورخہ ۳۱- بیچ میں دیا ہے۔ ہم اس مضمون کو تمام و کمال سارا نقل کرتے ہیں تاکہ ناظرین کو صحیح مائے قائم کر سکیں جو توقع لیں مگر مزید کرنش کے لٹو ہم نے مضمون منقولہ کے فقروں پر تفسیر لگا دی ہے جس ناظرین اون خبروں کو دیکھ رہے ہیں جو اب تک کو نمبر وار پڑھتے ہیں اور لطف آتا ہے قادیانی ڈوٹروں سے یہی توقع ہے کہ وہ ایسا ثناء سے کام لیں کہ ہاری طبع ہمارا تمام مضمون نقل کریں گے۔ بہر حال وہ مضمون یہ ہے۔

مباہلہ کو واسطی مولوی ثناء اللہ امرتسری کا ناضی

چیلنج منظور کیا گیا

(حضرت مسیح موعود کے حکم سے چھاپا گیا)

صاحب اخبار اہل حدیث بمبر ۲۹ مورخہ ۲۹ بیچ ص ۱۰۰ حضرت اقدس مسیح موعود کی تازہ تصنیف "قادیان کے آریہ اور ہم" کا ذکر کرتے ہوئے اور آریوں کی قسم کھانے کو متعلق اپنی پرانی عادت کے مطابق بے جا حکمت مبینی کرتے ہوئے انہیں یہ کہتے ہیں۔

"ہاں اللہ ہم اپنے وطن کے ذمہ دار ہیں موم تم ہاں کرنش کی کذب بیانی پر قسم کھانے کو طیار ہیں اور جس جگہ جاہو ہم سے قسم دلاو۔ مگر پہلے یہ ضائع کر دو کہ اس قسم کا نتیجہ کیا ہوگا۔ ہم مائے کھائے کہ مرزا غلام محمد قادیانی کو ہم خدا کی طرف سے مومن نہیں جانتے بلکہ اعلیٰ درجہ کا چوڑا مکھڑا اور ذریعہ ہے اور اس کی کوئی پیشگی بیضا فی ایہام سے نہیں ہے۔ مرزا نے اپنی جو آواز اور آواز کو

تذکرہ: میں سفری آیا تو ۱۲ اپریل کا اخبار مرتب تھا اور مرزا صاحب کو سنا ہوا تھا اسلئے اس کا بھی ایسا تذکرہ کیا گیا اور اس سے تفریق کو تقسیم کر کے پڑھیں اور اس کے بارے میں



کرتی تو وہ اہم الحاکمین خدا کیسے ہی جوہم کے سن کے جاؤ پدے کرنے  
 فی الواقعہ ایک قسم کی شوخی اور گستاخی ہے کہ ہم قرآن کریم کی  
 اہمیت بہادر کے مخالفی نظریات کے حامل ہیں البتہ ہم ایمان رکھتے  
 ہیں کہ اگر مولیٰ بنا لائے تو کوئی عیب جوئی کر کے اس بہادر کو بڑے  
 سہستے نہ ٹال لیا۔ تو میرا نظریہ مخالفی ہاں ضرور مولیٰ مذکورہ کے متعلق  
 کوئی ایسا ہی نشان کار ہر گناہ صدق و کذب کی پوری تکرار کیا۔  
 آخر وہ خواست کہ مصلحتان حرب سے تو اپنے شیوہ عذاب چاہا تھا کہ ان  
 پر پتھر آسمان سے برسائے جائیں۔ خدا تعالیٰ نے ان پر عذاب تو  
 نازل کر کے انہیں ہلاک کر دیا لیکن پتھر برسائے کی ضرورت نہ تھی  
 دیگر پتھر وہ افعال کو جو **وَأَذَقْنَا آلَهُمُ الشَّارِبَ كَأَن لَّهُمْ حُلُومٌ مِّنْ نَّحْمٍ**  
**أَجْمَعٍ فَا كَفَّرْنَا بِهِمْ ذُنُوبَهُمْ وَأَنبَأْنَا أَنَّهُمْ لَیْلِمٌ** اور  
**دَعَا لِمُؤْمِنِي تَمَنَّا أَن تَدُونَ بِنِعْمَتِي وَأَنبَأْنَا أَنَّهُمْ لَیْلِمٌ** اور  
**إِن بَانِ بَرَكَاتِهِ تَدُونَ** کے مناسب ہے کہ جو شرط ہم کریں وہ قبول کرے  
 اور ہم کو کسی گریز ہر شرط کا موقع نہ دے اور وہ منکر کے ہم کو  
 اطلاع دے کہ ہم بروقت نیا کتاب حقیقہ الہی کا ایک نسخہ  
 انکو بغرض بہادر کے پیشکش کرنا تھا ہی جو کتب کے پڑھنے  
 پر وہ اس کو اقل سے آخر تک پڑھنے اور پھر وہ اشتہار بہادر کا  
 اعلان کر دے کہ تم تم لھانا ہوں کہ میں نے کتاب حقیقہ الہی کو شروع  
 سے آخر تک پڑھا اور میں اس کتاب کو پڑھنے کے بعد ہی مرزا  
 غلام احمد کو مغزی اور فریبی سمجھتا ہوں اور اس کے تمام الہامات  
 اور دیگر شریک کو افراہم سمجھتا ہوں اور انہیں ایسا کہنے میں ہنرنا ہوں۔ تو  
 حضرت اللہ علیٰ العبادین کی امانت کے ہمت اللہ تعالیٰ مجھ لادو۔  
 اور میرے اپنے اب مولیٰ بنا لائے گا اس حد تک جو کہ وہ بہادر سے گریز کرنے  
 کی راہیں تلاش کرنے کی ضرورت نہ محسوس ہوگی۔ امرت سرگیاں  
 میں جمع کرنے کی ہر تجویز انہوں نے ہر ذرا حاصل شہرت پریش کی کہ اس کو  
 بڑھ کر اور بیچ ان کی شہرت بہادر ہوگی کیونکہ کتب ہمارے کے اندر جو بہادر  
 ہر گناہ تمام دنیا میں شائع ہو جائیگا اور ہمارے گریزی نماز دیوبند کے  
 ذبیح سے لوہے امریکہ اور جاپان تک ہی مولیٰ بنا لائے گا صاحب کا  
 تمام پہنچ جاوے گا۔ اس زمانہ میں ہر سبب طبع اور مذاک کے ایسے تو

میں تشہیر کے ایسا مالوں میں جمع ہونے کی ضرورت ہی نہیں تھی  
 اور اس بہادر کی تازہ مثال اس وقت قائم بھی ہو چکی ہے اور وہ یہ  
 ہے کہ ذوق کے ساتھ دعوہ امریکہ کے ملک میں تھا اور وہی نبوت تھا،  
 حضرت اقدس کا بہادر ہونا تھا جس کے بعد اول تو وہ ولد اول ثابت ہوا  
 جس کا اقرار اس نے خود ہی کیا اور پھر اس کے مریدوں نے اسکو  
 تمام جائیداد سے بے دخل کر دیا اور بالآخر کالج میں ہٹا کر شہر  
 و خراب حالت میں مر گیا وہ امریکہ میں تھا اور حضرت اقدس کا وہاں  
 ہیں۔ چل بات یہ ہے کہ یہ سب زمین خدا کی ہے اور سب لوگ  
 اس کے دست تصرف کے حقی ہیں خواہ کوئی امریکہ میں ہو یا ایشیا میں  
 امرت سرگیاں ہوا تو وہاں ہیں۔

ایندہ ہے کہ اب اس کے بعد مولیٰ بنا لائے گا کوئی تازہ نہ ہوگی اور  
 اور حقیقت الہی کے خلق اور اس کے تمام وہاں پڑھنے کے بعد فوراً  
 بہادر کا اشتہار شائع کریں گے۔ یہ بیچ بیچ ہوا میرا بیچ منظور کر لیا  
 مولیٰ صاحب کو یہ بھی یاد ہے کہ ہم کو قرآن کریم نے تفسیر سے چھوٹی  
 پاکہ دی ہے۔ امرت سرگیاں میں بہادر کے شائع ہونا ایک قسم کے  
 نقد کو برپا کرتے۔ کیا شہاد میں حضرت اقدس کا ایام رمضان  
 میں امرت سرگیاں مولیٰ بنا لائے گا کہ انہیں رہا اور وہ زندگی اس وقت  
 مولیٰ بنا لائے گا کہ ان دنوں سے ظاہر ہوئی تھی اس کو پہل گئے  
 ہیں کیا مولیٰ بنا لائے گا حفظ امن کا امرت سرگیاں میں ڈسٹار  
 ہو سکتا ہے۔ مولیٰ مذکورہ جو ذاتی وجہت ہے اس سے قہم  
 خوب واقف ہیں لیکن بہادر میں تو انکی وجہت ہی غامض کسی  
 ہی جو جہاد کا مفاد نہ کر سکی۔ مولیٰ بنا لائے گا خوب جانتے ہے کہ  
 حضرت اقدس کا سفر میں روزہ کو چھوڑنا ان میں تعلیم قرآن کی ترویج  
 تھی لیکن مولیٰ بنا لائے گا کہ باوجود کہ مولیٰ مذکورہ نے اس پتھر  
 برمانے کے فعل کو عمدہ ظاہر کر کے اپنی ظہرت کا اظہار دیا۔ کیا اس  
 شہر میں اب بہادر تجویز ہونا مناسب ہے مولیٰ صاحب اگر آپ نے  
 امرت سرگیاں بنا لائے گا تجویز کرنے میں گریز کی بنا دیکھتے ہی نہیں دیکھتے تو

کہ وہ میں مرزا صاحب کی چاہتی ہوئی کہ ہم دونوں سے کیا لہر ہوا تھا  
 کاٹنے تو ہر جگہ کاٹنے ہی کا پہل دیکھے۔ (بہارِ نبوت)

میرزا غلام احمد کی شہرت امرت سرگیاں میں  
 امرت سرگیاں میں مولیٰ بنا لائے گا کہ انہیں رہا اور وہ زندگی اس وقت  
 مولیٰ بنا لائے گا کہ ان دنوں سے ظاہر ہوئی تھی اس کو پہل گئے  
 ہیں کیا مولیٰ بنا لائے گا حفظ امن کا امرت سرگیاں میں ڈسٹار  
 ہو سکتا ہے۔ مولیٰ مذکورہ جو ذاتی وجہت ہے اس سے قہم  
 خوب واقف ہیں لیکن بہادر میں تو انکی وجہت ہی غامض کسی  
 ہی جو جہاد کا مفاد نہ کر سکی۔ مولیٰ بنا لائے گا خوب جانتے ہے کہ  
 حضرت اقدس کا سفر میں روزہ کو چھوڑنا ان میں تعلیم قرآن کی ترویج  
 تھی لیکن مولیٰ بنا لائے گا کہ باوجود کہ مولیٰ مذکورہ نے اس پتھر  
 برمانے کے فعل کو عمدہ ظاہر کر کے اپنی ظہرت کا اظہار دیا۔ کیا اس  
 شہر میں اب بہادر تجویز ہونا مناسب ہے مولیٰ صاحب اگر آپ نے  
 امرت سرگیاں بنا لائے گا تجویز کرنے میں گریز کی بنا دیکھتے ہی نہیں دیکھتے تو  
 کہ وہ میں مرزا صاحب کی چاہتی ہوئی کہ ہم دونوں سے کیا لہر ہوا تھا  
 کاٹنے تو ہر جگہ کاٹنے ہی کا پہل دیکھے۔ (بہارِ نبوت)

تفسیر شریفی پر مبنی جملہ عربیوں میں جملہ عربیوں کی تفسیر ہے۔ اردو زبانوں کی کسی قوم کو تفسیر کا حق نہیں۔ تبت موصول سے۔ جلیوم ڈیرٹلے۔ سچا لکھو شیخ امرت سر

کیا عرض ہے کہ تمہارے فریضہ مبارک ہو جائے۔ لیکن اگر آپ اس پر ہی ماضی میں کہا تھا بلکہ کلمے جو کہ زبانی مبارک ہو تو یہ آپ کا دیا آسکتے ہیں اور پلٹے ہمراہ دس تک آدی لاسکتی ہیں اور ہم آپ کے زاویہ آپ کے بیان آسکتے اور مبارک کرنے کے بعد جس کو یہ کہنے کی سکتی ہیں لیکن یہ امر حالت میں ضروری ہو گا کہ مبارک ہونے سے پہلے فریقین میں شرط لفظ تحریر ہوا جائے گے اور لفظ مبارک تحریر ہو کر اس تحریر پر فریقین اور ان کے ساتھ گواہوں کے نقطہ ہوا جائے گے اور کیا دیاں آسنے کی صورت میں ہم شرط حقیقتہ الہی کو بھی ضروری نہیں سمجھتے۔ لیکن یہ ضروری ہے کہ مبارک کرنے سے پہلے ہمارا حق ہو گا کہ ہم دو گنہگار بننے دعاوی اور ثبوت کی تبلیغ کریں اور دعویٰ ثبوت اور ثبوتی سے متنازعہ اور بیچ میں نہ ہونے اور بعد میں وہ قضا ظاہر کرے کہ میں اس تبلیغ کے سننے کے بعد مرزا غلام احمد کے دعاوی کو صحیح نہیں سمجھتا۔ اگر آخر الذکر مبارک کو مولوی ثنائی پسند کرے تو جب چاہے وہ اسکا نام لے لیتا آئے سے پہلے ایک ہتھیار ہم کو اطلاع دے اور اس کے قادیان آسنے کی صورت میں اس کی جان اور آبرو کے ہم ذمہ دار ہیں کیونکہ ہماری جماعت مثل بیٹروں کے جو ادبنا سے تعلق ہے اور ان لوگوں کی طرح دوزخ طبع نہیں جتنا کونہ امر کچھ میں دیکھا گیا تھا (درد۔ ۴۔ اپریل)

جو اسے انفراد۔ دویم موسم ادب جام میں اپنے باکل سفید جوت سوکا یا ہے۔ کیونکہ میں نے آکر مبارک کے شو نہیں بلایا بلکہ اپنے آپ کے کم سے رجعت آکے دیکھو وہ آپ کے تاجدار مرزا ڈیرٹلے کو حکم نے جبکہ وہ کھانے کے شو کہا جنکو میں نے منظور کیا ہے۔ انہوں نے میں نے ذمہ کھانے پر آمادگی کی ہے مگر آپ اسکو مبارک کہتے ہیں حالانکہ مبارک اسکو کہتے ہیں جو ذمہ میں تھا پڑھیں گے ان میں۔ خلف اور قسم تو ہمیشہ ہر روز عدالتوں میں ہوتی ہے لیکن مبارک کو کوئی نہیں کہتا۔ اس ہوش سے سنئے اور معلق کو دیکھ کر نہ دیکھو میں نے جو کہا ہے وہی کہئے۔ اپنی دعویٰ کذب سے کام نہ لیجئے۔ میں کہیں آپ سے مبارک کرنے سے ڈرتا ہوں معاذ اللہ جب میں آپ کو حض ہذا کی دعا لکھتی ایک ہر میرے پہلے قادیان پر ہو کر اپنے حریف عدہ ایک کو بندہ ہزار روپیہ بھیج دیا تھا یہی کافی ہوا پاس کی بھلائی حقیقت ہے۔ قت (الحديث)

بمشافہ اور مجال یافتہ ہوں نہ اب بلکہ ساہا سال سے قرین آپ کے مبارک کیونکہ کڑھ سکتا ہوں۔ تو نہیں بلکہ آپ کو بہت گوی کا بہت دتا ہوں کہ آپ کو ہر معاہدہ میں اور خصوصاً میرے مقابلہ پر کتب یاتی دیکھ کر میں کونج میں آپ کے کا یہ سمجھنے میں مشغول تھا یہی جہت کا وہ یہ کہتا ہوں۔ ہر ہر جگہ خواہی ہا مری پوسٹ میں اندازہ قدرت مانو مٹا سمجھتے ہیں میں نے جو کہا وہی میری طرف حمت کیجئے۔ درود بخ گوی سے کام لیتے ہیں نے حلف اٹھانا کہا ہے مبارک نہیں کہا نہیں نے آپ کو دعوت دی ہے کہ آپ کی دعوت کو منظور کیا ہے۔ میں نے لعنت اللہ علیہم اذین کہنا کہا تھا قسم اور ہے مبارک اور ہے۔ قسم کو مبارک کہا آپ جیسے راست گوئی ہی کا کام ہے اور کسی کا نہیں۔

قرہ میں ہی اپنے دعویٰ کذب کو کام لیا ہے بلکہ اگر آپ ایسے ہی ہم دل لٹے تو باوری حمد اللہ اتم کی بات کیوں کہا تھا کہ بندہ اب کے اندر اندر ہر جگہ لکھا کیوں آپ نے مرزا احمد بگ ہوشیار پوری اور اس کے بھائی دادا کی موت کی بیگنی خانہ کی تھی، ان ہم تمہاری اس جہت یاتی کا گریہ جاتی ہیں کہ گورنٹ سے جو کہ تحریری اقرار ہے کہ میں دوزخ کسی کے حق میں موت یا عذاب کی بیگنی نہ کہنگا۔ ہلٹو اب رمت اور ہر یاتی کی موت بھی جو

تجربے سے حضرت بی بی ست ازبے چاوری۔ قرہ کے مطابق ہی ہم جلیا ہیں مگر قرہ میں جو آپ دلائل سناے کا وہ دیتے ہیں۔ کیا اس قسم کے وعدے آپ نے پہلے نہیں کئے جو کیا آپ کو یاد نہیں کہ شروع شروع میں آپ نے اپنی کتاب ازالہ اولوم کے اظہار کرنے کے لئے کیسے شہادت شائع کئے تھے جو کہ وہ غل آیا تو کیا نکلا۔ ہی اتوں شخص سے جو میرا ایک خط خون نکلا۔

قرہ میں ہی آپ نے اپنی مجال جو ہے کا ثبوت دیا۔ خواہ عوام اپنی قسم کا ذکر کر دیا۔ اور جناب ہو آپ کو کذب قسم کھانے کے لئے کہا۔ ہم تو آپ کو قسم کھلاتے ہیں نہ آپ کی قسم کا اعتبار کرتے ہیں۔ خواہ آپ تھے تو بے پر۔ دیکھیں ہیں تو قرآن میں آپ کی قسم برا خدا کرنے سے منع کیا گیا ہے۔ ہر ہم آپ کو کیوں قسم دیں اور کیوں اعتبار کریں۔ ہاں آپ نے ہر قسم کھانے کے لئے کہا اسکو ہم تمہارے کہنے سے قسم کھانے کو چاہیں۔

قرہ ہی افضل ہے ہم تو قسمی وعدے پر قائم ہیں جو ہم نے ۲۹ مارچ کو

یہ عکس اخبار اہلحدیث ۱۹ اپریل ۱۹۷۶ء کے آخری صفحہ کا ہے۔ اس پرچے کے پہلے صفحہ کا حاشیہ یہ ظاہر کر رہا ہے کہ یہ پرچہ ایک ہفتہ پیشگی شائع کیا گیا اور ڈاک خانہ مجید پورہ کی قہر سے ظاہر ہے کہ یہ پرچہ ۱۲ اپریل ۱۹۷۶ء کو پوسٹ کر دیا گیا تھا۔ اندر کے صفحہ کے کونے کو موڑ دیا گیا ہے۔  
 (قاضی محمد زبیر ٹولف)



۱۹ اپریل ۱۹۰۷ء کے پریچ کے صفحہ ۷ کالم ۱ سطر ۲۱ تا ۲۸ کا عکس۔

بیشک ان الفاظ بالمرقہ جو چیک میں مندرجہ ہیں، تمہارے ہی متعلقہ مفہوم میں  
خط دیا ہے، جس کو تم نے ہی منقولہ کر لیا ہے۔ (دسمبر ۱۹۰۸ء) بیشک اپنی سبائی  
کے دلائل سنائے، لیکن یہ تو بتائے کہ وہ دلائل ایسے ہی ہونگے جو بیشک  
اپنے تمام ملک شایعہ کئے ہیں، لیکن ان کا نام صرف یہ ہے۔  
تقریراً واجب آشا گوہر قشانی سے + جارت کو سیکرڈری ہوتی اور سبائی  
یا کوئی ایسے دلائل ہیں جو ابھی تک خاص میرے ہی لئے ریزرو محفوظ رکھے  
رکھے ہیں، اگر کوئی خاص دلائل ہیں تو میں خوشی منو گا اور اعتراض بھی  
کرے گا، کیونکہ ان الفاظ میں آپ نے برابر سے پہلے براختہ ہونا ضروری کہا ہے۔